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ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET

VÉDNÖKSÉGE ÉS FELÜGYELETE ALATT ÁLLÓ

ÉRDÉL YRÉSZI

Telefon sz. 468. Telefon sz. 468.

- ^OUOAPEST

MEZŐGAZDASÁGI ÉS HÁZTARTÁSIÁLLANDÓ GÉP r ESZKÖZ-KIÁLLÍTÁS &■
$

— Kolozsvárit, a sétatéren —

Ez év máreius 10-én megnyílt
és nyitva lesz október 31-ig mindennap!

A kiállítás célja:
az erdélyi részek gazdaközönségének mindennemű mezőgazdasági és 
háztartási gép- és eszközszükséglete beszerzésénél való támogatása,

tájékozása, a szolid czégekkel közvetlen kapcsolat létesítése s a személyes megtekintés utján 
csalódások elkerülésének előmozdítása. A mezőgazdasági háziipari készítmények értékesítésének elősegítése.

Bővebb felvilágosítást ad kívánatra szóval

a helyszínén, vagy levélben:

ÉBER ISTVÁN kiállítási intéző.

(576.)

Telefon sz. 468. Telefon sz. 468.

való rendelés által a

A kiállítás tárgyai:
a) Mindennemű mezőgazdasági gépek: Ekék, vetőgépek, boronák,

hengerek; kapáló, kaszáló és aratógépek; cséplőgépek, rosták, osz
tályozok, sulymérők; malomszerkezetek; rétöntözési, talajjavitási, 
állattenyésztési, tejgazdasági, szőlő és borgazdasági, erdészeti, gyü- 
mölcsészeti, kertészeti, baromfitenyésztési, méhészeti, selyemtermelési, 
halászati és más gazd. mellékágazati gépek, felszerelések, eszközök , 
és anyagok. ■

b) Háztartási gépek és eszközök.
c) Mezőgazdasági házi ipari készítmények.
= A kiállítók elsőrangú, szolid gyárak és készítők!

A KIÁLLÍTÁSI iroda a látogató gazdaközönség esetleges megrendeléseit ott a 
helyszínén fölveszi és azonnal a kiállító céghez juttatja I

Az „E. G. E.“ tagjai és az „Erdélyi Gazda-4 előfizetői az árakból engedményben részesülnek.



XXXIII. ÉVFOLYAM ERDÉLYI GAZDA (196.) 1901. ÁPRILIS 14

A magyar királyi államvasutak gépgyárának yezériigynöksége
BUDAPEST, Váci-Iíörút 32. szám. 

------ - ajánlja a magyar kir. államvasutak gépgyárában készült = 

gőzeséplő készleteit, szalmakazalózóit, 
„MILLENNIUM"

legújabb szerkezetű
— fŰLfeaszáló-, incteixolsraJcó - és feéxrelszötő eira,tógépeit,

továbbá: a szab, osztr.-magyar államvasuttársaság resicai mezőgazdasági gépgyárában készült 4 lóerejü gŐZCSéplÖkészle
teit, Sack-rendszerü, acélöntést! ekefővel ellátott ekéit és egyéb mezőgazdasági eszközeit. 

ERDÉLYRÉSZI KÉPVISELŐ : WESSEL LEÓ KOLOZSVÁR.

(616.)

ACETYLEia.
Klemm & Novak Kolozsvárt

i
szállít oly Acetylen-készüléket, mely minden 
gényeknek megfelel. Ezzel az összes hiányok pó

tolva vannak.

Következő tulajdonságokért kezesség vállaltabb

explodálási biztonság, 
önműködő és gazdaságos gázfejlesztés, 
utolérhetetlen tiszta és gyors utántöltés,

szolid kivitel és egyszerű kezelés.
Saját szabadalom Európa és Amerika legneveze

tesebb államaiban.
Ajánlanak továbbá Acetylen-berendezések kivite

lét, minden nemben és nagyságban.
(Prospectusok, elismerő levelek, költségvetések 

ingyen és bérmentve.)
Príma .Carbid minden időben napi árakon szállit- 
tatik. Ércznyomdai munkák minden faja, réz, sár
garéz, czink, alpaka stb.-ben rajz vagy modell után 

gyorsan és olcsón készíttetik.
A bevezetési szakmában jártas, szolid képviselők 

kerestetnek.
(549)

nemkülönben mindenféle erdészeti fa 
cserje és gyümölcsniagot ajánl a 

MAGY. MAGPERGETÖ GYÁR
Faragó Béla Zala-Egerszegeii; 
minden kiállításon kitüntetve, legutóbb 

Parisban ezüst éremmel.
Árjegyzék bérmentve. (562)

„Srand &rix“ (a legnagyobb kitüntetés)
a, párisi világkiállításon.

Mfa Separator 3”.
ezelőtt Pfanhuuser A.

Jroda: Budapest, V, Báthory-utcza 4. 

Syár: Budapest, V., Petneházy-utcza 6/8 

tejgazdasági Gépgyár.

Szállít tejgazdasági eszközöket és gépeket! 
^Tehenészetek, tejgazdasági telepek, tejszövetke 

zetek berendezése!

Mindig friss sajtolté por és folyékony oltó !

Árjegyzékkel, költségvetéssel, útbaigazítással 

készséggel szolgálunk.
(546.)

A legjobb és legolcsóbb

Fakonserváló szer
most és marad is a már 20 év óta kipróbált 

AVENARIUS-FÉLE SZABADALMAZOTT

■n

t-' 
h 

á A

ki

Részletes leírások és útmutatások ingyen és bérmentve.

RVEnnniüs r.
Iroda: Becs, lll/l. Hauptstrasse. (199. II.)

Az első kecskeméti szőlő és gyümölcstermelő szövetkezet 300 
kát. hold immunis homok talajú mintatelepéről 1901. évi tavasz fo
lyamán eladásra bocsájtatiiak sima és gyökeres szölövesszök; Borfa
jokból nagymennyiségben Kövidinka, Kadarka, Furmint, Olasz Riz- 
ling, Tramini, Mézesfehér stb.; Csemegefajokból kisebb-nagyobb 
mennyiségben 200 faj.

Különféle gyiimölcs-ojtványokból alma 150 fajban, körte 110 
faj, őszibaraczk 25 faj, Kajszin 12 faj, továbbá Birsek, Cseresznyék, 
Meggyek, Szilvák, Málna, Ribizke, Díszfák, Cserjék. Rózsák. Fenyő
félékből Lucz és vörös Fenyők, Thuja Pyramis növésüek gyönyörű 
példányokban, végül Spárga és Szamocza tövek..

Mindezeket fajtiszta hiteles nevek alatt tenyésztve, 
ajánljuk az érdeklődök b. figyelmébe.

Megrendeléseket elfogad, s kívánatra kimerítő árjegyzéket küld

Első I^ecskemBti szőlő- és gyümölcstermelő 
szövetkezet.
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Szállít. (28.)

Európai egyesült államok.
Nem, örök békéről, vagy az amerikai 

Egyesült Államok eszméjéről van szó, nem 
az egyes államok önállóságának feladását 
jelzi címünk, hanem az európai államok ke
reskedelmi és vámszövetségét akarja az kife
jezni. Nem egy földrajzi fogalmat akar az 
statuálni, a közgazdasági élet alakulásának, 
kedvező irányitásának kérdését akarják általa 
megoldani a tervezgetők. Az amerikai ver
seny hatalmas lendülete már régen érezteti 
hatását s az a jövőben még óriási méretek
ben haladhat előre. Japán roppant fejlődése 
bámulattal tölt el bennünket; 1868. óta óriási 
léptekkel halad ez állam előre, s nemcsak 
hogy a kultur-államok sorába emelkedett, ha
nem azoknak lassankint nagy versenyt is fog 
támasztani. Ez új világok gazdasági prepon- 
derantiája produktumaiknak az ó-világban 
nagy piacot fog biztosítani, s részben már biz
tosit is A már megvetett alapokon oly erő
teljes közgazdasági ellenféllel fog világrészünk 
szembe álláni, hogy az ellene való egyesülés, 
az egyesült védelem, nagyon is megfontolandó. 
Címünk tehát nem az utópiák országába való 
s mindenesetre érdekes a- fogalma alá rejtőző 
célzat, ha annak gyakorlati megvalósítása, 
vagy megvalósithatósága kérdéses is.

Az európai egyesült államoknak tulaj
donkép egyesiteni kellene az összes európai 
államokat. Tagadhatatlan, hogy ez nagy ne
hézségekbe ütköznék, oly külömböző érdekek 
állanak az egyes államok szolgálatában, hogy 
azok kiegyenlítése a legnagyobb nehézségekbe 
ütköznék. A kőt határállam, Oroszország s 
Anglia volna az egyesülés keretébe a legne
hezebben beilleszthető. Oroszország szerveze
ténél, nemzeti életének sajátosságánál fogva 
inkább Ázsiához szít, mig viszont Anglia 
gyarmatpolitikája ellenkeznék az egyesülés 
eszméjével. Egyébiránt ez akadályt épen nem 
képezhetne, mert hisz Anglia s Oroszország 
nőikül is fennállhatna az az európai koncert, 
mely mint egy egységes egész állna az idegen 
világrészek versenye elé.

Az eddig vázoltakból is látható már e 
tervezet fontossága, mely nagyon jó magya
rázatát adja annak, hogy ez eszme miért újúl 
fel folyton a népek életében. Az a hatalmas 
szövetség, mely legalább is a középeurópai 
egyesült államok alakjában formálódnék ki, 
oly erőteljesen s hathatósan képviselhetné az 
egyes államok érdekeit, hogy azoknak meg
támadása, vagy veszélyeztetése mindenesetre 
megfontolandó lenne. S nemcsak közgazda
sági szempontból volna előnyös az egyesülés, 
nemcsak a gazdasági szempontok volnának 
ily módon megvédelmezhetők, hanem az őr- 
dektársulás maga után vonná a politikai s 

kultur-érdekek közös védelmét is. Közös ér
dek volna a békés haladás, megszűnnének a 
hatalmak féltékeny kedései egymás irányában, 
meg a közöttük dúló viszálykodások. A kö
zös czél elérése iránti igyekezet békés egyet
értést hozna a külömben önálló államtestek 
kormányzói s népei közzé. Hogy a német vám
szövetség politikai egyesülésre, a nagy német 
birodalom megalkotására vezetett, az elret
tentő példa nem lehet; erőteljes, önálló álla
mok, nagyhatalmak egymásba nem olvadhat
nak. Egyébiránt Németország példája is csak 
azt mutatja, hogy a vámegyesülés a közös 
érdekek megvalósítására, a legjobb, a leghat- 
hatósabb eszköz. Hogy azt évszázados agita- 
tio előzte meg, hogy a politikai s gyakorlati 
nehézségek csak az évek hosszú sora alatt 
voltak legyőzhetők, az vissza nem ijeszthet, 
mert hisz a mit a múlt kezdetlegessége csak 
hosszú idő alatt tudott megtenni, azt korunk 
gyorsan haladó munkássága aránylag rövid 
idő alatt el tudja végezni.

Általában ismeretes mindez, s ép ezért 
hallunk reá vonatkozó utalásokat nem egy
szer a közgazdasági életben: sőt azt is hall
hatjuk hangsúlyozni, hogy a szomszédunkkal 
fennálló politikai szövetséget csak kívánatos 
volna gazdasági kapcsolat által még szoro
sabbá tenni. (Németország.) Egyébiránt tagad
hatatlan, hogy monarchiánknak ép Németor
szággal volna a legkívánatosabb vám s ke
reskedelmi szövetségre lépni már csak azért 
is, mert a jó viszony aránylag gyors ügyessé
get tudna létesíteni, mely igy tminden na
gyobb rázkodtatás nőikül életbe léphetne, de 
meg azért is, mert vámterületünknek ép Né
metországgal van a legélénkebb áruforgalma. 
A közlekedési eszközök folyton tökéletesed
nek s igy ennek hiánya nem lehetne akadá
lya a hasonló szövetségnek. Mert kétségtelen, 
hogy a vám s kereskedelmi szövetség elő
nyei annál jobban érezhetők, mennél könnyebb 
a szállítás, ugyannyira, hogy ennek nehéz
kessége útját állhatná esetleg az egész ter
vezet eredményességének. Ha a közlekedés 
rossz s drága, úgy a közös vámterület elő
nyei nem használhatók ki. Miután igy Német
országgal, mint a többi középeurópai álla
mokkal szemben folyton tökéletesülnek az 
összekötő eszközeink s igy ez akadályt nem 
képezhetne sem egy sem több állammal való 
egyesülésre.

A vámunió fokozatos előkészítést igé
nyel. Hosszabb időn át tartó fokozatos vám-' 
leszállítások szoktatják csak hozzá a produk- 
tiót a nagyobb versenyhez, a mi egyébiránt 
egy egy államot illetőleg nem minden áru
cikkre áll fönn.

A mi hazánkat illeti, általa a mezőgaz
daság óriási nyereségre tenne szert. Hazánk- 

„Londoni rézjegyzéshez alkalmazkodva, a mai naptól visszavonásig
leszállítottuk

a vegytiszta aussigi és „Hungária**  rézgáliczának árát
nagyobb mennyiség vételénél 64 — koronára, 
kissebb mennyiség vételénél 65.— koronára,

100 kgr^ent ab budapesti raktárunk Magyar Mezőgazdáig Szövetkezete,“



XXXI1I. ÉVFOLYAM. ERDÉLYI GAZDA (198.) 1901. ÁPRILIS 14.

bői a kivitel azonnal megindulna: a Balkán 
államok s Oroszország feleslege is, — feltéve, 
hogy ezek is benn volnának a vámunióban, 
a mit ugyan az utóbbiról még feltételezni is 
merész dolog volna, — fölösen megtalálná a 
helyét. Ha az amerikai versenytől tartani nem 
kell, s a mezőgazdasági termékek kivitelének 
lassankint szabad tér engedtetik, úgy a me
zőgazdaság rentabilitása aránylag, a jelenlegi 
állapotokhoz képest, óriási mérveket öltene. 
A mezőgazdaság szempontjából a más álla- 

‘ mokkái való vámegyesülés a legnagyobb mér
tékben kívánatos volna: ez kétséget nem 
szenvedhet. Nem igy az iparra való tekintet
ből. Németország hatalmas arányú ipari tevé
kenysége, melynek a kellő érvényesülésre 
csak a megfelelő tér hiányzik, egy csapásra 
meghódítaná az iparban gyenge államokat. A 
fokozatos vámleszállitás neki csak kedvezne, 
mig a fejlődő iparú államok ez irányú tevé
kenységét tönkre tenné. Ez állna hazánk ipa
rára is, mig a kedvező eset Németországra s 
az összes nyugati államokra, hol az ipar már 
mindenütt meg van erősödve. Nálunk sajnos, 
az még csak gyermekruhákban jár. Eme kö
rülmény adná hazánkban a legnagyobb ne
hézséget. Mert mindenesetre megfontolandó 
volna, hogy az ipari gyengülést ellensúlyoz
hatja-e a mezőgazdasági megerősödés, hogy 
az ipart fel lehetne-e áldozni a mezőgazda
ságnak ? Mert a mily bizonyos, hogy a mező
gazdaság roppant vagyont biztosíthat az or
szágnak, mert hisz a viszonyok annak kivá- 
lólag kedvezők hazánkban, ép oly bizonyos 
az is, hogy nagyon koczkáztatott dolog volna 
a közgazdasági ágak egyoldalú fejlesztése. — 
Egy tisztán mezőgazdálkodással foglalkozó 
állam rossz termés esetén a tönk szélére jut
hat, mig ha terjeszkedésében az iparral osz
tozik, annak tért enged, úgy az, az ez irányú 
bajokat csökkentheti. Mindenesetre áll azon
ban, hogy a hasonló irányú vámegyesülés a 
mezőgazdaságnak használ, az iparnak árt —

TÁRCA.
Mindennapi kenyerünk.

• Irta : Dr. Merő F.
II.

Az összes civilizált népeket egybefoglalva, 
kimondhatjuk, hogy táplálékjuk a tizenkilen
cedik században nagyobb arányú volt, minta 
lakósság szaporodása. Az 1831 — 1840. évek
ben az európai népeknél évenként és fejen
ként esett 900 angol font gabona, 5 font cu
kor, 2 font kávé és tea; mig az 1874—1884. 
években már 1240 font gabona, 22 font cukor, 
472 font kávé és tea. Az átlagos húsfogyasz
tás Mulhall szerint körülbelül változatlan ma
radt, a mi azonban nagyon is kétséges állí
tás. Legalább a nyugateurópai népeknél a 
húsfogyasztás sokkal jobban emelkedett, mint 
azt Mulhall állítja, nemcsak azért, mert a jó
szág most átlagosan sokkal drágább, de azért 
is, mert most nem tartják azt olyan sokáig, 
vagyis fiatal állatokban nőtt a fogyasztás, úgy, 
hogy az állománynak nagyobb százaléka kerül 
most fogyasztásra, mint régebben.

Mig a tekintetbe jövő népek lakossága 
251 millióról (1831—1840) 4U4 millióra (1888) 
vagyis 60%-al emelkedett, addig a gabona
termesztés 101 millió tonnáról 241 millióig 
növekedett föl, ami 129%-nak felel meg. És

A M. KIR, POSTA ÉS TÁVÍRDA SZÁLLÍTÓJA, 
TELEFON SZ, 412.

Bernáth Ede Sándor
Kerékpár, Varrógép Raktár és Mechanikai 

műhelye

Kolozsvár.
Az összes világhírű bel- és külföldi 
kerékpárok és varrógépek, azok felsze
relése és egyes részeinek állandó nagy 

raktára és javító műhelye.
Áruimért 5 évig felelek. (529.) 

honi viszonyaink között. Ez külömben Ausz
triával fennálló vámközösségünk tekintetéből 
is elmondható.

A vámunió fokozatos fejlesztése nagyobb 
nehézségekbe semmi esetre sem ütköznék: 
az eszme a gyakorlati életben keresztül vi
hető. Ha csak Németországról van szó, úgy a 
megvalósulás a legkönnyebb; semmi esetre sem 
okoz nehézséget a frankfurti béke, mely le
köti Németországot Franciaországgal szemben 
a legtöbb kedvezmény megadására, mert a- 
legtöbb kedvezmény alól azok kivétetnek, 
melyek a vámegyesülés folytán adatnak. — 
Egyébiránt a többi középeurópai államokkal 
szemben sem merülnének fel a vámunió te
kintetében nagyobb nehézségek.

Tisztán teoretikus elmélkedések azok 
most, melyek az európai vámunió propagálá
sát, vagy kivihetőségének lehetőségét tárgyal
ják. Az eszme meg van, sőt iránta némi ér
deklődés is mutatkozik. Pár év előtt a dele- 
gatioban Goluchowski gróf külügyminister is 
szóvá tette a középeurópai vámunió kérdését, 
mely különösen az egyre fenyegetőbb ameri
kai verseny, a mind nagyobb méreteket öltő 
kereskedelmi terjeszkedés ellen vetne gátat 
De hogy még egyelőre, monarchiánkat illető
leg a jelenlegi vámterület megszorításáról is 
lehet sző, sőt, hogy az komoly megfontolás 
tárgyát is képezi, azt az osztrák mozgolódá
sok, sőt hazánkban is egyes körök állásfogla
lásai a legjobban mutatják. Pedig kétségte
len, hogy egy nagy önálló gazdasági területen 
az erőkifejtés, a kereskedelmi tevékenység 
óriási méreteket vehet, az egységes törekvő-' 
sek hatalmas lendületet adhatnának a köz
gazdasági életnek. Csak az egyes foglalkozási 
ágakat hátrányosan érintő helyzettel ■ kellene 
számolni, azokkal szemben kellene a rekom- 
pensatiot minden egyes esetben keresni.

Érdekes lesz ha fenti elmélkedésünk kapcsán 
Leroy-Beaulieu Pálnak, a híres francia közgaz
dának nyilatkozatát közöljük az alábbiakban: 

még az 1896-ik évet megelőző két évtizedben 
is 18°/0-al növekedett ez a produkció, noha 
az alacsony gabonaárak éppen nem voltak 
csábítóak újabb feltörésekre és befektetésekre.

1895-ben a népek által termelt táplálék 
súlya kerek 370 millió tonna volt és ebből 
nem kevesebb, mint 333 millió tonna volt a 
gabona és. burgonyatermések súlya. És még 
ennél is nagyobb volt a fogyasztás, mert In
diából, Chiléből és más tengerentúli országok
ból is volt behozatal, ami a statisztikai ada
tokba nincs beszámítva, :

Nézzük most, hogyan részesednek az egyes 
nemzetek mindennapi kenyerünk előállításánál.

Itt mindenekelőtt az a csudálatos tény 
ötlik szemünkbe, hogy az Északamerikai Egye
sült-Államok az európai kulturnépek , élelmi 
szerének több mint egy negyedét állítják elő, 
mikor pedig lakósságuk alig annyi, mint az 
európai lakósság egy ötödé. 229,000 0C0 tonna 
gabonából a reájuk eső. rész 74,000.000; 15 
millió 200.000 tonna húsból 4,500.000 tonna 
és ezenkívül még tejtermékeikkel és halkivi
telükkel is nagy mértékben részesednek.

Ezt a túlsúlyt az amerikaiak tengeriter
melésüknek köszönhetik, ami az egész ten
geritermelésnek jóval több, mint egy harma
dát teszi ki. 1898-ban az egész kulturvilág 
880 millió hektoliter tengeri terméséből a 
yankeek maguk 643 milliót termeltek. A hoz-

SÁRGA KRISTÓF
fehérnemű és vászonraktára, 

Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza (Belközép) 3. szám.
Valódi Linóleum és Cocos futóezőnyeg. Dús választék divatos férfi- és női ingek-, 
mindenféle szabású alsónadrágok-, valódi franczia fehér cs színes len-batiszt 
zsebkendőkből. Ferdinand Richtcr-féle Rumburgi-, Crcás-, Irlandi és Hollandi 
lenvásznak. Franczia satin, creton, oxfyrd és madapolán ingszövetek és ingbe
tétek. Mindennemű férfi, női és gyermek téli alsó ruhák. Nagy raktár szőnyeg, 
paplan, pokróca és matráczokban. Elvállal kiházasitási vagy magán szükségre 
kívánt mindenféle lebérncmüek pontos elkészítését, kitűnő szabás és jó össze

állításra legnagyobb figyelem fordittatik. (530.)
W" Valódi késmárki lendamaszt asztalnemű 25% gyári áron alól kapható.

„Tagadhatatlan, hogy az Egyesült Álla
mok óriási területükkel, gazdag ásványtele
peikkel, nagy folyóikkal és vizi erejükke', a 
76 millió főnyi lakossággal, mely tiz évenkint 
rendesen 12 millióval szaporodik, minek foly
tán 1920-ban körülbelül eléri a száz milliót, 
a rendkívül vállalkozó szellemmel~és alkotó 
erővel a világ legfontosabb gazdasági fakto
rává lesznek. Mostantól fogva az első iparos 
nemzetnek tekinthető, és ez évről-évre erőseb
ben fog megnyilatkozni. Ezenkívül az Egye
sült Államoknak nemsokára figyelemreméltó 
kereskedelmi tengerészete lesz. Mily szerepet 
fog az összedarabolt Európa a fiatal óriással 
szemben játszani? Az amerikaiak amúgy is 
megszokták már az európaiakat, különösen a 
kontinensbelieket a keletiek egy nemének tar
tani, a kik alusznak múltjuk felett, tőkések
nek, a kik takarékoskodnak — a mi minden
esetre túlzás. Európa mostani viszonyai arány
lag szűk piacokat nyújtanak, a melyeken a 
munkamegoszlást nem viszik a technikai vív
mányok által megengedett szélsőségig, mint 
Amerikában. Másrészt pedig tudjuk, hogy a 
munkamegosztás foka, a mi ismét arányban 
áll a piac kiterjesztésével, a termelés olcsó- . 
ságát eredményezi.

Nézetem szerint Európa szemben Ame
rikával, melynek lakossága 1920-ban száz mil
lióra és 1950-ben körülbelül száznegyven mil
lióra fog emelkedni nem maradhat tovább 
gazdaságilag apró részekre osztva, a melyek 
elégtelen terjedelmű piacokra aprózzák. Ha 
maga magát ily apró cellákba akarja zárni, 
akkor arra lesz elitélve, hogy vegetáljon, és 
az európai népek az amerikaiak szemében 
többé-kevésbé ama keletiek vagy kicsinyes 
tőkepénzesek lesznek, a kik a fentiekben van
nak jellemezve. Szükséges ennélfogva megte
remteni az európai kontinens gazdasági szö
vetségét. Lehetséges, hogy ez az első formatio 
politikai szövetséget is fog eredményezni, a 
mi bizonyára kívánatos." 

zajuk legközelebb álló Magyarország 45 millió 
tengeri termése az egész termelésnek alig több, 
mint huszad részét képezi és Olaszország, 
noha mezőgazdasági proletáriátusa a súlyos 
pellagra betegséget a csaknem -kizárólag ten
geritáplálkozásnak köszönheti, csak mintegy 
harmincad részét termeli.

A tengeri — legalább Európában — na
gyon korlátolt mértékben szolgál emberi táp
lálékul. Túlnyomó nagy részben és tehetősebb 
népeknél, csaknem kizárólag az állatok takar
mányozására hasznáítatik föl. Ha már most a 
tulajdonképeni gabonafáléket: a búzát, rozsot, 
zabot és árpát .származási helyük szerint te
kintjük, akkor Oroszország lesz a kulturemberi 
kenyérrel való ellátásában a primus omnium.

Noha ennek az élén is még Északame- 
rika áll 200 millió hektoliterrel, mig Orosz
ország csak .30 milliót termei. Körülbelül 
ennyit aratnak a francia gazdák is, úgy, hogy 
ez a három ország az egész 939 millió hl.-re 
rugó búzatermésnek majdnem éppen felét 
szolgáltatja. A francia termelés aránytalanul 
magos, ha tekintetbe veszszük, hogy Francia
ország lakossága csak a fele az Egyesült-Ál
lamokénak és alig egy harmada Oroszország
nak. És ez a gazdag ország még búzabevitelre 
szorul. Itt a könnyen emészthető búzakenyér 
csaknem kiszorította a többi gabonafélét. A 
tizennyolcadik században a francia lakósság-

Bagosy és Társa építőmester
építési irodája

Kolozsvárt, Jókai-u. 7.
szám alatt.

Elvállalnak minden e szakmába 
vágó munkálatok, valamint ter
vezetek, költség vetések és becs

lések elkészítését.
(531.)
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Hangsúlyozza ezután Leroy-Beaulieu,hogy 
a vámszövetségnek hosszú időre kötött ke
reskedelmi szerződések alakjában kellene meg
nyilvánulni, mely a vámtételeket lényegesen 
leszállítaná, és egy állandó európai vámbizott- 
ságot kellene szervezni, mely a vámokat las- 
sankint leszállítaná, s a gazdasági viszonyt az 
európai államok között lehetőleg bensővé tenné.

Bármily alakot is öltene ez eszme a 
gyakorlati életben, annak megvalósulása csak 
kívánatos volna; kívánatos kivált a mi szem
pontunkból. A vámterület nagyobbítása a me
zőgazdaság szempontjából csak előnyös. Ta
gadhatatlan, hogy kenyérterményeink kivitelre 
nem igen szorulnak, de ne feledjük, hogy ha 
ezeknek nagyobbodik a piaca, úgy dacára an
nak, hogy most eltudjuk azt fogyasztani, na
gyon is kerülne áru a kivitelre, mert hisz ha 
a kereslet nagy, a mi az árak emelkedésével 
jár, úgy a kenyérpótló anyagok nagyobb sze
repet játszanak a kisgazda, táplálkozásánál 
(s általában a kis embereknél), s a kereske
delmi forgalomba jutó termékeny mennyisége 
nagyobbodik. Milhofíer Sándor.

Van-e szüksége a kisbirtokosnak sor- 
vetögépre ?

A gazdasági élet véghetetlen tágas me
zején, olyan jelentéktelennek látszó részlet
kérdés ez, a melyre jelenleg feleletet akarok 
adni, hogy sokan tán akként vélekednek, hogy' 
jobb is lenne a felett egyszerűen napirendre 
térni, mint megfejtésére munkát és időt pa
zarolni.

De az az érdek, a mely újabb időben a 
kisemberek élete felé irányította a figyelmet 
s a melynek célja a nép gazdálkodási rend
szerét minél intenzivebbé tenni s ezáltal a 
megélhetést rá nézve minél inkább megköny- 
nyiteni: az parancsolja nekünk, hogy még a 
legcsekélyebbnek látszó, részletkérdéseknél is 

nak még 67%-a élt rozs- és zabkenyeren és 
ez a százalék 1888-ban már csak 14% volt.

A keletre fekvő országok nem voltak 
ilyen kedvező helyzetben. Itt is ugyan, külö
nösen Németországban diadalmasan nyomul 
előre a búzakenyér, de még mindig a rozs a 
nép főtápláléka, egyes országokban, mint Ma
gyarországon is a népesség egy része, például 
az alföldi, évszázadok óta csaknem kizárólag 
búzakenyeret eszik, mig az ország más vidé
kein rozs, másutt megint tengeri, sőt zabke
nyeret is esznek. Oroszország főtápláléka a 
.rozskenyér, s emellett zab- és árpakenyér sze
repelnek, mely utóbbi termények a legtöbb 
kulturnépnél má,r csak állattakarmányul szol
gálnak Az egész kulturemberiség élelmi budget- 
.jében a rozs 480 millió hektoliter, terméssel 
még mindig több, mint a fele a búzatermés
nek és ebből a mennyiségből maga Oroszor
szág 260 milliót, tehát a felénél többet ter
mel. Ez maga , biztosítaná Oroszországnak a 
.-gabonaszükségíet fedezésénél, az első helyet, 
még ha nem is állna zabtermelésével is az 
első és burgonyatermelésével a második he
lyen. Mert a rozsnál, ennél' a második legfon
tosabb kenyértermenynél az Északamerikai 
Egyesült-Államok az ő csekély 10 millió hek
toliter termelésükkel számításba sem jöhetnek. 
A rozstermelésbén Oroszországgal versenyez 
Németország 100 millió hl. termésével, a mi 

álljunk meg egy pillanatra s azoknak felfej
tésével és megvilágításával munkáljuk, ha 
csak lehet, a nép javát és előhaladását.

Hiszen, különben is a mai világ olyan, 
hogy minden ember, kunyhótól a palotákig, 
helyes és okos számítással kell, hogy éljen, 
mert ha nem számit helyesen és nem mérle
geli az esélyeket kellőleg: akkor különösen 
éppen a gazdálkodás mezején nemhogy hasz
not tudna elérni és felmutatni, hanem mind
untalan károkra akad, melyek végtére is a 
tönk szélére juttatják.

Ha földmivelő népünk, igen sok helyen, 
annyira elszegényedett, hogy a mindennapi 
élet terheit is alig bírja viselni: ennek éppen 
az az egyik legfőbb oka, hogy sohasem szá
mit helyesen és eléggé s a helyett, hogy a 
mezőgazdasági élet és tudomány vívmányait 
a maga javára felhasználná: meghúzza magát 
ósdi, elavult nézetek, hamis előítéletek sáncai 
mögé, midőn fennen hangoztatja: ha az apánk, 
az ősök megtudtak élni bizonyos gazdálkodási 
mód folytatása és gyakorlása mellett, miért 
ne tudnánk a mellett megélni mi is? Pedig 
csak egyetlen példát hozok fel — ugyebár, a 
hol ezelőtt pár évtizeddel egy örökségen csak 
egyetlen család élt, most 2, 3, 4, 5, 6 család
nak kell megélnie, mert a nép szaporodik, a 
birtok oszlik s ritka az olyan utód nagyon, 
a ki elmondhatja magáról, hogy ő éppen ak
kora területen gazdálkodik, mint a mekkorán 
gazdálkodott az édes apja.

Ha tehát igy áll. a dolog, hogyha pár 
évtized leforgása alatt ennyire megváltoztak 
a viszonyok és a körülmények, akkor szakí
tani kell az ósdi, elavult nézetekkel és a ha
mis előítéletekkel s alkalmazkodni kell — 
mert nincs más mód — a megváltozott viszo
nyok szorgos és parancsoló követelményeihez

Vajha ezt a nagy igazságot mindnyájan 
fontolóra vennők s ne várnánk addig, mig az 
ár összecsap fejeink fölött és piszkos hullá
maival mindnyájunkat eltemet!

azonban a ottani népesség táplálkozására nem 
elég, hanem orosz behozatalra . is szorul. A 
harmadik helyen állnak Ausztria és Magyar
ország, a negyediken Franciaország, azután 
jön — a mi csodálatosnak fog látszani — 
Spanyolország, melynek hegyvidékein termelik 
ezt az északi gábonafajt. Csak ezután jön 
uncle Sam, mely ugyan nem nagyon őrzi, 
hogy a hidalgók hazája ezen a téren legyőzte.

A zab épen úgy, mint a tengeri előreha
ladottabb népeknél nem annyira emberi táp
lálékul, mint inkább a jószágnak takarmányul 
szolgál.- Mint ilyennek azonban óriási jelentő
sége van. ami abból a puszta tényből is vi
lágosan kitűnik, hogy 920 millió hl. termése 
csak mintegy 10 millió hektoliterrel marad a 
világ búzatermése mögött. Ebből a mennyi
ségből Oroszország maga 2,51 millió hektoli
tert állít elő, az Egyesült-Államok csaknem 
ugyanannyit, 236 millió hl.-t úgy, hogy itt is 
ez a két óriás több, mint a felét produkálja 
az egész világ zabtermésének. Ezután jön 
Németország 113 millióval, Franciaország 80 
millióval, Ausztria-Magyarország 70 millióval 
ős Nagy-Britannia — melylyel most találko
zunk először — 61 millió hektoliterré!. A 
skandináv népek északi fekvésükön, a rövid 
nyarakon sokkal több zabot termesztenek, 
mint búzát, rozsot és árpát összevéve.

(Folytatjuk)

Az ósdi, elavult felfogás és a hamis elő
ítélet fennáll népünknél a sorvetőgép elfoga
dása ős használata iránt is s ezen előítélet 
megszilárdulásának még különös erőt kölcsö
nöz az a körülmény, hogy a sorvetőgép arány
lag drága portéka, tehát nincsen mindenki ab
ban a helyzetben, hogy azt meg vegye; nagy 
munkaerőt igényel, pedig azzal takarékoskodni 
szokás; s munkája is s zápor át lanabb, mint a 
kézzel való vetésé, tehát nem is érdemli meg, 
hogy szót vesztegessünk reá.

Valóban a sorvetőgépnek ezen hátrányai 
a kézzel való vetéssel szemben meg vannak, 
de meg vannak előnyei is, a melyeket szintén 
nem szabad számításon kívül hagynunk, ha 
az igazságot keresni és azt legalább megkö
zelíteni akarjuk.

Egyik előnye a sorvetőgépnek az, hogy 
ember éppen annyi magot vet vele, mint a 
mennyit akar. Há sovány a földje, vet többet ; 
ha kövér, vet kevesebbet. Sem az egyik, sem 
a másik esetben magot nem pazarol, sőt töb- 
bet-kevesebbet mindig megtakarít.

Szórva-vetős mellett rendes körülmények 
között kalászos növényeinknél, tehát búzánál, 
rozsnál, árpánál és zabnál, sőt. még a zabos
bükkönynél is 1 holdra 130 liter vetőmagot 
szoktunk számítani, sorvetőgéppel pedig, ha a 
talaj kellően elő van készítve, még a legrosz- 
szabb esetben is 95 liter nagy bőségesen elég.

Kalászosaink és a zabosbükköny vető-' 
sőnél tehát sorvetőgéppel minden holdon meg
takarítunk 36 kgr. vetőmagot, ami kézzel való 
'vetésnél azért -lehetetlen, mert az ember nem 
tudja a markát úgy szabályozni, a mint 
akarja s miután a magvak is szerteszőjjel 
hullanak: több magot kíván a föld.

De a magmegtakaritás 'mennyisége és 
értéke különösen az ápróbb és drágább gazda
sági magvaknál szembetűnő,' mint a milyen 
pl, a lucerna és a lóher, a repce és a mák.

Miután e magvak közül a kisgazda in
kább csak a lucernát és a lóherét veti: azért 
jelenleg csak ezekről szólok.

ügy a lucernánál, mint a lóherénél szórva: 
vetés mellett - legalább 12 kilogrammot szok
tak számítani 1 holdra vetőmagul, mig sor
vetőgéppel ennek a mennyiségnek a fele is 
elég, sőt homokos helyen- még ennyi mag 
sem kell.

Tehát lucerna ' vagy lóherevetésnél sor- 
vetogőp mellett minden holdon megtakarítunk 
6.klgr. vétőmagot

Há már-most felveszünk egy olyan kis
gazdaságot, melyben évenként 2 h. búza, 2 
h. árpa, 2 h. bükköny, 1 h zab és a búzába 
megfelelő mennyiségű lóhermag vettetik, a 
következő értékű magmennyiséget .takarítjuk 
meg: . .. - K. f.

2 h. búzánál megtakarítunk 70 1.-t = 7.— 
2 „ árpánál
2 .„ bükkönynél
1 „ zabnál
2 „ herénél

„ 70 „ ' = 6.—
„ , 35 „ = 1.05
«.. ' 12 kg.^2i:-i
Összesen . 1 . 40.05

7 hold föld bevetésénélazaz csupán csak 
megtakarítunk 40 korona és 05 fillér értékű 
vetőmagot. -

Azonban a sorvetőgéppel "• való vetésnek 
sokkal nagyobb előnye á magmegtakaritásnál 
az a másik, hogy mert az ember tökéletes 
munkát végez: jobb és gazdagabb termést 
várhat, mint kézzel való vetés mellett.

Ezen állításom bizonyítására és könnyen' 

Telefon 12—41.* Árjegyzékek díjtalanul és bérmentve küldetnek. (497.)
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való elfogadhatóságára szolgál az a körül
mény, hogy miután a magvak egymástól 
egyenlő sortávolságban helyeződnek el s bent 
a sorokban is olyan távolságra esnek egymás
tól, hogy egyik a másiknak a fejlődését nem 
akadályozza: világos, hogy úgy a szár fejlő
désére, mint a magképzés erőteljességére 
egyenlő arányban van megadva az alkalom 
minden egyes csirára nézve. S mert a nap 
besüt a sorok közzé és mindenik növényszál
nak a tövét egyformán éri: a gabona megdő
lésének lehetősége is rendes körülmények kö- 
zött.meg van nehezítve, ahonnan különösen ka
lászosaink sokkal nagyobb termést adhatnak, 
mint sűrű vetés mellett megdőlés esetén.

Aztán mert a sorvetőgép a magvakat a 
szántóföld színéhez közel, attól mintegy 2—3 
cm. mélyen helyezi el, önként következik, 
hogy igy a magvak nemcsak könnyebben és 
egyszerre kelnek ki, hanem könnyen is gyö
kereznek s gyökereik vígan haladhatnak lefelé 
a szántás mélyéig, mig a szórvavetésnél azok 
a magvak, a melyek a barázda mélyére hul
lanak — pedig többnyire ide hullanak — ha 
kikelnek is: gyökereik csak szerteszét és fel
felé terjeszkedhetnek, a honnan lassan nőnek 
és kevesebb termést is adnak. Végre, szórva- 
való vetésnél, igen sokszor nagy vetési hibá
kat látunk, de sorvetőgéppel a vetési hiba, 
ha a kormány jó kezekben van, mintegy le
hetetlen s innen minden talpalattnyi tért, ter
mésünk fokozására kellően kihasználhatunk.

Ez utóbbi körülményt különösen a kis
gazdák kell, hogy fontolóra, vegyék, kiknek 
kevés lévén a földjük, minden arasznyi hely
nek a kihasználására szükségük van; de ve
gyék fontolóra azok is, a kik lucernát és ló
herét, tehát hosszabb ideig tartó növényeket 
vetnek, mert a vetési hiba leginkább ezeknél 
boszúlja meg magát, miután sokszor éveken 
keresztül kell, hogy nézzék lucernásaikban és 
lőheréseikben a vetési hibákat s az ennek kö
vetkeztében pusztán maradt helyeket, melye
ken szinte semmi nem nő, vagy a mi nő is, 
az csak burján és dudva.

De tekintetbe kell venni minden gazdá
nak azt is, hogy a sorvetővel való vetés után 
nincs szükség a lucerna és a lóheremag be- 
boronálására, sőt ha ezeket ősziekbe veti, még 
azokat sem kell az elmaradhatatlan tavaszi 
boronálásban részesíteni, mert a sorvetőgép 
vetés alkalmával egyúttal boronái is, tehát 
bizonyos munkának az elvégzésétől megsza
badít minket.

Tegyünk már most számítást abban az 
irányban, hogy vájjon mennyivel remélhetünk 
több termést, ha nem kézzel, hanem sorvető- ] 
géppel vetünk?

Tapasztalataim azt mutatják, hogy 20—30 
%-al. A hol szórvavetés mellett számíthatunk 
10 szemre, sorvetésnél biztosan megkapjuk a 
12 —13 szemet. Sorbavetésnél én még az erő- 
telen, homokos talajon is, a hol a kalászosok 
rendszerint. 6—7 szemet szoktak adni, mindig 
megkaptam a 10 szemet, mig kötött talajon 
kaptam 15 szemet is, jóllehet itt szórvavetés 
mellett még a legjobb esztendőben sem tud
tam 10 szemnél többet elérni.

Tettem próbát a sorvetővel törökbúza 
vetésénél is s mondhatom, hogy az eredmény 
itt is meglepő' Mig sorbavetve 20—22 mm. 
szemtermés nem volt ritkaság 1 holdon, ha 
különben a talaj kitűnő volt: addig szórva-, 
vetve 18 mmázsánál a legjobb föld sem fize
tett jobban.

Összegezzük hát ezeket az eredménye

ket, hogy a fenti 7 hold vetéshez vegyünk 
még 3 h. tengeri vetést, vagyis alkalmazzuk 
az elmondottakat egy 10 holdas kis gazda
ságra.

Kapjuk ezzel a következő termés
eredményt:
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W m é t ermázsa K. | f. K. f.

2 Búza 1.50 15 17 2 12 24
ráD

2 Árpa 1.20 12 14.40 2.40 10 - 12 — o>
2 Bükköny 1.20 12 17 5 10 __ 50 — N
1 Zab 0.45 5 8 3 8 — 24 — £

Lóher*) 0.12 1.20 3 1.80 100 — 180 —
3 Tengeri 0.60 16 20 4 8 — I 32 — Jq

10 Összesen 322 -

Azaz összesen 322 K. — f.
Ehhez adjuk még hozzá a

megtakarított vetőmag értékét 40 K. 05 f.
Főösszeg tehát 362 K. 05 f.

Ennyi az a nyereség, a mit a sorvetögép 
használatával részint a terméstöbbletben, ré
szint a megtakarított vetőmag értékében csak 
1 esztendő alatt elérünk egy kis ±0 holdas 
gazdaságon is. Természetesen ez a nyereség 
nagyobb gazdaságban aránylag fokozódni fog, 
csak nem szabad elfeledni, hogy én a számí
tás alapjául mindenütt jó erőben levő, nehéz, 
kötött agyagtalajt vettem, mert pl. laza, ho
mokos talajon a heremag kielégítő sikerrel 
nem termelhető. Valamint azt se, hogy én az 
időjárás szélsőségeitől eltekintettem s olyan 
termésidényre fektettem számításaimat, a mely 
a gazda fáradtságát és reményeit nem teszi 
tönkre.

Ilyen számítás mellett, a melyet éppen 
azért reálisnak lehet mondani, olyan a fen
tebb kimutatott eredmény, hogy az nekünk a 
sorvetőgég elfogadását ős használatbavételét 
mindenesetre feltétlenül ajánlja.

Hogy a szórvavetés és a géppel való ve
tés között az összehasonlítást még teljesebbé 
tegyem, szükségesnek látom felemlíteni, hogy 
egy jő vetőember naponként két segítséggel 
bevethet 7—8 hold területet, mig egy 13 soros 
sorvetögép ugyanezen idő alatt csak 5 holdat 
vet be. Emberre a gép mellett is csak 3-ra 
van szükség, de szükség van ezenfelül még 
2—4 darab igavonó állatra, mely a gépet húzza.

A különbség eszerint a szórvavetés és a - 
gépvetős között, ami ez utóbbi hátrányára 
számításba jöhet, az a 2-3 hold terület, a 
mivel a gép kevesebbet vet be, mint a vető
ember; az az állati erő, a mit a gép vonása 
megkíván s végül a gép használatának, ille
tőleg törlesztő hányadának az összege. Ha 
már most még tudjuk azt, hogy egy ilyen 13 
soros vetőgépnek az ára 400 korona s az 
kellő felügyelet és rendszeres munka mellett 
10 esztendőn át is üzemben tartható minden 
javítási költség nélkül, akkor megtehetjük 
számításunkat arra nézve is, hogy vájjon 
mennyibe kerül a gazdának a sorvetőgép 
munkája.

Mint fentebb, úgy itt is egy 10 holdas 
gazdaságot veszek fel s erre alapitom számí
tásomat. Ennek a gazdaságnak, ha egy tagban 
van, hogy, a gépet nem kell ide s tova hur
colni s ezzel a drága időt vesztegetni, az ösz- 
szes vetése kész van 2 nap alatt

Kerül hát:

2 jó, vagy 4 gyengébb marhaerő, napon
ként 8 korona..........................................16 IC

A gép ára, felosztva 10 évre, évenként
4ü, de mondjuk..............................  ■ 60 K.

Összesen tehát . 7 6 IC 
mely összeg a fentebb számított 362 K. 05 
fillérrel szemben, a mit a sorvetőgép 1 évi 
haszna gyanánt kimutattunk elenyésző csekély 
kiadás ugyan, de azért kimondom, hogy még 
sem érdemli meg, hogy pl. egy 10 holdas kis
gazda, egyedül magának 2 napi vetésért, sor
vetőgépet vegyen, miután az a 400 korona, a- 
mibe a sorvetögép kerül, nem egykönnyen ta
lálható egyik 10 holdas kisgazda ládafiában 
sem s ha található is, vagy nincs meg a- 
szükséges marha-ereje, vagy nincs alkalmas 
helyisége, melyben a gépet az időjárás viszon
tagságai ellen megvédhesse

Hanem épen ez a körülmény azt a ta
nácsot és útbaigazítást adja nekünk, hogy 
ezen a téren is szükség van a kicsiny erők 
társulására, a szövetkezésre. Álljon össze egy 
társaságba 5—6, 8—10 gazda, a szerint, a 
mint birtokának területe megkívánja s vegyen 
együtt, közös erővel egy sorvető gépet, mert 
pl. 50—80 hold föld bevetésénél, ha az idő
járás is kedvez, már az első évben kifizetődik, 
annak az ára, a többi, azután következő évek
ben pedig csak tiszta ingyen teszi zsebre, a ter
més-többletből és a megtakarított vetőmag érté
kéből a hasznot mindenki, a ki a társulást nem. 
sajnálta s pénzt kockáztatott azért, hogy nye
reségre tegyen szert.

így társulnak az ország nyugati részé
ben levő községek gazdái is egymással, hogy 
sorvetőgépet vehessenek és azzal dolgozhas
sanak, mig az alföldi paraszt, ha 35—40 hold, 
birtoka van, már egyedül vészén sorvetőgépet, 
magának, mert tudja, hogy az így is kifi
zeti magát neki.

Valóban csodálatos az az indolencia,, 
melylyel hazarészünkben, e gép iránt, a gazda
közönség legnagyobb része viseltetik, pedig; 
kimerem mondani, hogy ennél jobb, tökélete
sebb és hasznosabb eszközt, nem adott a tu
domány és a gépipar a 19-ik században, a. 
mezőgazdaság szolgálatába.

A társulás minden téren csak üdvös és: 
hasznos lehet, s bizonyára ezen a téren is 
meghozza a várt és kívánt áldásos eredményt..

Adja Isten, hogy úgy legyen!
Z. Kiss Sándor.

A vajról s ennek készítéséről.
Irta: Kemény Józset báró.

Múltkor a tejről s ennek kezeléséről ír
tam pár sort„ez alkalommal az okszerű vaj- 
készítésről s kezelésről szándékozom pár szót, 
írni. A folyton fokozódó versenynyei szemben, 
a gazda kénytelen uj meg uj keresetforrás
hoz folyamodni, hogy földjeit a forszírozott, 
termelés következtében ki ne élje, karban, 
tarthassa, másrészt pedig, hogy jövedelmét 
fokozza. Nézetem szerint a tejgazdaság, ha he
lyesen van vezetve, ha nem is tölti meg a. 
gazda zsebét, de valamit még is hoz. Másrész
ről a több állattartással nagyobb területet fog
takarmány termesztésre fordítani; és több ál
latot tartván több trágyát is fog produkál
hatni; e két dolog pedig földjei jó karban tar
tását fogja maga után vonni. Városok mellett,, 
hol a nyers tejet jól lehet értékesiteni, a nyers 
tej eladás van helyén az természetes; de még- 
városok- mellett-is lehetnek oly. esetek, midőn- 
jobban jön ki az ember a vajjal. Hogy mikor, 
mi van helyén, az tisztán a körülményektől.

í Üzlet áthelyezés! Üzlet áthelyezés !
1901. Április 1-től

Ferenc-József-út 18. szám 

és
(műhely) Nagyhid-u. 9.

JClimes űCároly
kocsigyár-tó

JColozsvártí.

1901. Április 1-töl
Ferenc-József-út 18. szám 

(608.) és

(m űhcly) JVágyhid-u. 9.
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függ, s a számítani tudó gazda mindég meg 
fogja a helyest találni. De, hogy nagyobb tá
volságokról csakis vajat érdemes csinálni, ezt 
tekintve a szállítási költségeket, bizonyításra 
nem szorul. A mi erdélyi viszonyaink között, 
hol még van, és remélhetőleg lesz is, gond s 
figyelem a mi magyar-erdélyi marhánkra, kü
lönösen figyelmet érdemel a vaj termelés. E 
hazai marhánk teje sokkal zsirdusabb. tehát, 
.kevesebb tej kell egy kilő vaj előállításához. 
De van nekünk egy másik faj marhánk, a sz 
gény elhanyagolt mokányunk, mely szin a 
figyelmet érdemel. Tiz havi megfigyelésem 
ugyan még nem elég hosszú idő arra, hogy 
egy állítást merjek kockáztatni; de úgy sej
tem, hogy ennek teje még zsírosabb; majd 
midőn megfigyeléseim s adataim erre nézve 
meg lesznek, nem fogok késni ezeket nyilvá
nosságra hozni. Örömmel ragadtam volna meg 
az alkalmat, hogy Erdélyi Gazdasági Egylet által 
hirdetett tejelési versenyen részt vegyek mo- 
kányaimmal, mivel itt alkalom kínálkozott 
volna a nagy erdélyi s a mokányok tejének 
s tejelőképességének összehasonlítására, de 
áz egylet arról értesít, hogy a verseny kizá
rólagosan erdélyi magyar tehenekre szorítkozik. 
De hát akkor a mokány tehén hová tartozik ? 
Eddig magyar fajúnak tartottam, de hát errare 
humánum est; ezután a nyugotiakhoz so
rolom.

Talán nem lesz érdektelen, ha röviden a 
vaj történetére kitérek. Hogy a vaj élvezete 
régi, az bizonyos, de hogy mikor jött rá az 
ember, hogy a tejről állás után tejfölt szed
het le, s ebből rázással, keveréssel vajat ál
líthat elé, ezt pontosan megmondani nem 
tudjuk. A legrégibb egyptomi sírokban (3000 
év Kr. előtt) nem találtak semmi oly eszközt, 
vagy jelenetet, mi arra engedne következtetni, 
hogy ezen korban ők ismerték volna a vajat. 
Csak későbbi (1000 év Kr. előtt) sírokban talá
lunk a vaj ösmeretére mutató följegyzéseket. 
A zsidók ösmerték, legalább erre enged kö
vetkeztetni egy régi zsidó közmondás, hogy 
.... ha a tejet törjük, vaj lesz belőle . . . . 
A görögöknél Solon idejében (630 körül Kr. 
előtt) kevéssé volt ösmeretes a vaj élvezete, 
mivel ő csodálkozva beszél „vajat evő embe
rekről." Hypokrates,- ki 470 ben élt Kr. előtt, 
szintén említi a butyron-t (vajat.) A Skyták, 
mint állattartó nép szintén régen ösmerték, 
legalább Plinius említi, hogy oxygala-t esznek, 
gala = tej oxys = éles, savanyu, tehát ez csak 
aludt tej lehet, ha pedig ösmerték az aludt
tejet, úgy valószinüleg a vajat is. Volt a Skytak 
között egy törzs, melyről Strabo, mint gaiac- 
tophagoiokiól emlékszik meg, tehát ezek is 
ösmerték. A törökök, ma sem igen vajevők, 
mivel könnyebben jutnak az állati zsiradékhoz 
nevezetesen a faggyúhoz; épen csak curiosum- 
kép megemlitem, hogy ők sári máj-nak sárga
vajnak nevezik, mi azonos a mi kifejezésünk
kel. Legrégebben az Indiaiak ösmerték a va
jat, mivel a legrégibb feljegyzésekben a Ve- 
dakban találunk erről említést. A germánok 
már régen általánosan ösmerték s használták 
a vajat, miről legrégibb feljegyzéseink is tanús
kodnak. Hogy milyen volt ez az ősvaj, nem 
tudjuk, de valószinüleg éppen oly különbség 
volt az akkori s a mostani vaj között, mint 
az akkori köpülő s a mai dán turbina hajtású 
köpülő között. Vajat rendesen csak tehén- s 
bivalytejből készítenek, ritkán juh, vagy kecske
tejből; van azonban régi íróknál említés sza
már-, ló-, sőt kutya-tejről is s valószínű, hogy 
ezek tejéből készült vaj megelőzte a tehén
vajat, miután könnyebb belőlük vajat előálli 
tani. így jöttek rá lassan a vajkészitésre, s 
jöttek rá a modernkor vajára a margarin-' 
mit tudvalevőleg vese zsirból, faggyúból s ■■ - 
ily Ízletes dolgokból kotyvasztott először 186 J. 
és 1871-ben III. Napóleon, hogy az éhező Pá
rizsnak étolt adjon; s ma már oda fejlődtünk, 
hogy margarinnak, igazi vaj helyett, arany
érmet is lobot nyerni példa rá. egy londoni 
kiállitás 1882-ben. De térjünk rá igazi tár
gyunkra.

Múltkor hangoztattam a tisztaságot, s ez 

. alkalommal még sokkal inkább kell ezt ten- 
I nem; miután a nem tisztán kezelt tejen, fáj

dalom, de túl lehet adni, de a rossz vajon 
nem, pedig tisztátlanul kezelt tejből csakis 

i rossz vajat lehet előállítani, a tejnek kezelése 
a fejestől egészen a tejeskamrába való szállí
tásig ugyanaz, mint előbbi cikkembe leírtam, 
teh t ez alkalommal csak az ezutáni keze- 
1 j1 irok. S bővebben csak is az édes utón, 
_iiát Separatorral lefölözött tejre terjeszkedem 

, ki, miután a hollandi, Schwarz-féle, Reimers, 
Destinon, Gucsander-féle, az amerikai Orange- 
Caunty és Cooley, továbbá a devonshirei és 
Becker féle eljárásoknak vannak ugyan előnyei 
is, de annyi utánjárást és költséges befekte
téseket igényelnek, másrészt a helység, a fel
használt hűtő és melegítő viz stb. iránt oly 
pedáns pontosságot igényelnek, hogy e mód
jait a tejfölnyerésnek, a mi embereink és vi
szonyaink között ajánlani senkinek sem me
rem. Másrészt a separatorozott- vaj zamatja 
finomabb s az az állítás, hogy nem oly tartós, 
mint pl. a Schwartz féle eljárással készült 
vaj, újabb kísérletek szerint nem áll, ha a ké
szítésnél figyelembe veszszük a 'figyelembe 
veendőket. Separator ma már a jó Isten tudja 
hány féle van, egy párt a legösmertebbek kö
zül felemlítek; Dán fölöző, az alfa, a balance, 
a flinsburgi, hefelt lefölözője, a De Laval se- 
paratora, Fesca separatora, Petersen hámozója, 
stb. stb., hogy ezek között melyik az absolute 
legjobb, azt megmondani bajos, miután mind
egyiknek van több, kevesebb előnye s hátrá
nya. Nálunk az alfa separator s a balance se
parator van leginkább elterjedve Lássuk most 
azon eszközöket, melyek okvetlen szüksége
sek. Először is, kell egy árnyékos, világos 
helység, kút közelében; a mellett fűtővel el
látva s okvetlenül cementezve, vagy asfalti- 
rozva. Gépek és eszközökből a következők; 
megjegyzem, hogy az árak csak körülbelöliek: 
S a kimutatás egy napi maximális 100 liter 
tej feldolgozására való berendezés.

» Korona
1 drb . Separator pld. Liliput Alfa 

óránként 60 I. tejre..... 155—200
1 drb Holsteini, vagy más rendszerű 

köpülő................................ 48
1 drb vajgyuró deszka, gyúróval . 20—40
2 „ 30-40 1. bődön..........................30
2 „ fedő hozzá.........................  . 6
2 ,, sajtolt szűrő ...... 14
2 „ csillag-hűtő . . . . . . . 36-40
vagy 1 drb hűtő-gép.............................102
2 drb tejhőmérő.........................................2
1 „ vajszita............................................ 1
2 „ vaj lapátka...................................... 3
vajformák .......... —
pergament papír ... ... —■

Ezek volnának a szükséges eszközök. 
A tej fejés után, vagy azonnal sepera- 

toroztatik. vagy pedig esetleg a reggeli s est
véli tej együtt dolgoztatik fel, ebben az eset
ben, azonban a tejet lehető alacsony fokra kell 
lehűteni s hűvös helyt kell eltartani, ne hogy 
megsavanyodjon.' Hogy melyik jobb, azt el
dönteni nehéz. Én részemről úgy - járok el, 
hogy este leseparatoroztatom ugyan a tejet, 
de a tejfölt csak másnap, a reggeli tej sepa- 
ratorozása után verik ki vajnak, mivel azt ta
pasztaltam, hogy az így készült vaj egyönte
tűbb. Lefölözés előtt a tejet hőmérővel ponto
san meg kell mérni s 30° C.-ra hozni, mi hű
téssel, vagy felmelegítéssel fog történni és 
pedig a csillag-hűtőt tartom jobbnak, mivel 
először is jóval olcsóbb, másodszor pedig vele 
úgy a hűtés, mint a felmelegítés könnyebben 
esz’-özölhető; azt a szokást, hogy a lehűtendő

• igdarabokat dobjanak, semmi szin alatt 
...cgengedni nem kell, mivel a jég soha sem 
tiszta, vele mindenféle piszok s csira vihető 
a tejbe. Ha azonban nagyon sokáig eltartandó 
vajat akarunk készíteni, vagy bármi okból 
gyanúnk van, hogy a tejben gümőkór bacillus 
van, akkor a tejet 80° C. fel kell hevíteni s a 
hőfokon öt percig tartani, mivel ki van mu
tatva, (Jensenj hogy a vaj is terjesztheti e 
bajt, de az is ki van mutatva, hogy a jelzett 

hőnél e kellemetlen vendég okvetlen jobb létre 
szenderül. Mondhatná valaki, hogy ha igy van, 
akkor az édes tejet is igy könnyen megle
hetne szabadítani a gümőkór-bacillusoktól, igen 
ám, de az igy kezelt tejet nehezen venné át 
a vevő. Arra nézve, hogy a magosabb hőfok
nál tényleg több ideig eltartható vajat nye
rünk, közlöm Farrington és Russél ez irányú 
kísérletét.' Ők ugyanis két egyenlő összetételű 
tejet különböző hőfoknál centrifugáltak. Az 
egyik tej hőfoka volt 85° Fahrenheit (29'5° C.), 
a másiké 155° Fahrenheit (68'3° C). A tejet 
úgy centrifugálás előtt, mint után megvizs
gálták s azt találták, hogy a 155° F. való.fel- 
hevitcs utáni tejszínben s sovány tejben a 
bacillusok száma nagyon megapadt, továbbá 
ennek soványteje több ideig maradt édesen. 
A fölhevített tejből több piszok (szőr, trágya, 
légy stb.) maradt a gép darabjában. A mi a 
lefölözést illeti, azt találták, hogy mig a 155° 
F. hevített tejből a gép óránként 3000 fontot 
felezett le, addig a 85° F.-ből csak 2000 fontot, 
mi nagy üzemtúl mindenesetre fontos. A so
vány tej zsírtartalma mindkét esetben 04% 
volt; tehát erre nézve nincs befolyással a fel
hevítés. A vaj hozamban sem mutatkozott semmi 
különbség. De hosszabb ideig (4 hétig) való 
tartás után a magasfoku tejből nyert vaj még 
egészen jó volt, mig a másikon már mutat
kozott a romlásnak-némi jele. E kísérletből 
láthatjuk, hogy a vaj mennyiségére befolyással 
nincsen, hogy 30°C.: vagy 65° C. melegítjük a 
tejet, miután a 30° C. körüli hőmérsék meg
felel körülbelöl a tőgymeleg tejnek, hát. köny- 
nyebb, takarékosabb e hőfoknál maradni. Min
den separator állítható, a szerint, hogy véko. 
nyabb s több, vagy vastagabb, de kevesebb 
tejszint akarunk e kapni. Megjegyzendő .azon
ban, hogy nagyobb mennyiségű, de soványabb 
tejfölből nem kapunk több vajat, ilyen módon 
csakis az író mennyiségét szaporítjuk, a so
vány tej rovására. De lehetnek esetek -midőn 
ez indokolt, t. i. ha az írót jobban lehet érté
kesíteni, de azt hiszem ez az eset ritka. Tehát 
30° C. melegen beöntjük a separator tartá- 
nyába a tejet s kezdetét veszi a lefölözés, 
azaz nem mindjárt, mivel addig, mig a sepa; 
rátör dobja az előirt sebességet el nem éri, 
nem szabad a tej beeresztését- a dobba el
kezdeni. Hogy mily sebesen kell, hogy a dob 
forogjon az a különböző separatóroknál külön
böző s erről a géppel adott utasítás szolgál 
felvilágosítással. 200 és 3000 között változik 
a fordulatok száma percenként. De az előirt 
gyorsaság betartása nagyon fontos s erre na
gyon kell ügyelni, mivel ettől függ a lefölö
zési percent. Elvégződvén a lefölözés, nem ál
lítjuk meg azonnal a gépet, hanem előbb so
vány tejjel leöblintjük.

(Befejező közlemény következik.)

Mennyibe kerül 1 q. réti széna előállí
tása házi kezelés mellett ?

Az adatok a kolozsmonostori gazdasági tan
intézet >Nagy-Berki« tagjában közvetlen a Szamos 
mellett fekvő 23 kát. holdnyi rétjére vonatkoznak, 
melynek talaja jó erőben levő homokos agyag; 
nedvességben hiányt nem szenved; kétszer ka
szálható, de a második kaszálás után még jó lege
lőt is ad; úgy a széna, mint a sarju jó minőségű
nek mondható. — A számítás a következő lesz az 
igoo-iki adatok alapján:
1. Tőkekamat; a rét kát. holdját 600

korona értékben számítva, s 5%-os
kamatját véve a 23 holdnál kitesz 600 -- K.

2. A rét ápolásához felhasználtatott a)
7 napszámos a benőtt vakondtu-
rások széthányásához, á 1 kor. . 
í) 54 fogat a rét gyalulásához, a

7' — »

6 korona ... .... 30 -- »
3. Az első kaszáláshoz felhasználtatott

42 napszámos, a t'40 kor. . . 58 80 >
4- Forgatáshos, gyűjtéshez kellett 50 

nőnapszámos ;i rio kor. és 11
féríinapszámos, ;i r.jo kor. . 70 40 »

5- A behordáshoz. felhasználtatott 8‘
fogat a 6 kor....................................... 48-- .
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és zf napszámos, á 1’40 kor.
(a széna 228 q. volt) . . . . 39 20 »

6. A 2-ik kaszálást végezte 39 nap
számos á 1'40 kor............................. 54 60 »

7. A sarju forgatását és gyűjtését 40
nőnapszámos á i’io kor. és 7 
férfi-napszámos á 1’40 kor. (a sarju 53’8° » 
182 q. volt)

8. A 182 q. sarju behordásához kellett
64 fogat, á 6 kor............................... 36'— »
és 21 napszámos á 1'40 kor. . 29 40 »

9. Forgótőke kamat, 1117’20 : 2-vel s
ennek a 6°/0-a................................. 33’51 »

A 23 k hold termelési költsége összesen : 115071 K. 
Ebből 1 kát. holdra esik: 50’03 „

E kiadással szemben a bevétel volt 238 q. 
széna és 182 q. saiju, összesen 410 q; ebből I 
kát. holdra esik 17’83 q; ez a 17’83 q. termés 
került a gazdaságnak 50’03 koronába ; egy méter
mázsa rétiszéna előállítása tehát került a gazdaság
nak házi kezelés mellett 2'8o koronába.

Összehasonlítás céljából tegyük fel, hogy ez 
a 23 kát. holdnyi rét résziben volt kiadva, lássuk, 
hogy a termelési költség ez esetben miképen fog 
alakulni. Előzetesen megjegyzem, hogy a gazda
ságban a rétnek részért való munkáltatásánál- a 
részesek az első kaszálást 1/i részért, a második 
kaszálást ’/3 részért végzik; a gazdaságnak jutott 
részt a gazdaság saját fogatával hordatja be, a ré
szesek azonban kötelesek a fogatok mellé megfe
lelő napszámost állítani A számítás ez esetben a 
következőkép fog alakulni:

A 23 hold termelési költsége ez esetben 1267’86K.
Ebből 1 kát. holdra esik 55’12 kor.; elosztva 

ezt 1 kát. holdnak termésével 17-83-r.ial, azt látjuk, 
hogy ez esetben 1 q. szénának előállítása 3’09 
koronába került volna.

Hogy résziben dolgoztatva drágább lett volna, 
valószínűleg az az oka, hogy a széna jó minő 
ségü lévén, a részeseknek jutott rész nagy értéket 
képvisel.

Házi kezelés mellett tehát 1 q. széna került 
2’8o koronába, részért dolgoztatva került volna 
3’09 koronába.

Takács Zsigmond.

1. Tőkekamat, mint az előbbi számi-
tásnál................................................ ■ . 690’— K.

2. Rétgyalulás 54 fogat á 6 kór. (a be
nőtt vakondtúrásokat a részesek
tartoznak elegyengetni)....

3. Miután a 228 q. szénának f része, 
azaz 57 q és 182 q. sarjunak 1/s 
része, azaz 60’66 q. a részeseké,

3O-— >

az összes rész kitesz 117 ’66 q.-t, 
a gazdaságnak marad 292 34 q.;
ennek behordásához kell g4 fo- -
gat a 6 kor. ... ... ■ 54’— »

4. Forgó tőkekamat, 774 : 2-vel en-
nek a 6°/a-a . .................................

5 A részeseknek jutott összes rész
23’22 »

117’66 q-nak értéke a 4 kor. . 470’64 ■»

KISSEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

A murokrépa vetése és kapálása. 
(Felelet 60. sz. előfizetőnk kérdésére.) A mu
rokrépa (csikórépa) vetésének ideje nálunk áp
rilis hónap eleje, közepe tája. A talajt vetés 
előtt célszerű őszszel erősen megtrágyázni, s 
ezt mélyen, cca 30 cm.-re megmunkálni. A 
trágya azonban csak fél mélységben kerüljön 
a földbe A következő tavaszszal a talajt si
mára boronáljuk, esetleg meghengereljük és a 
magot elvetjük. Vetés előtt a murokmagot le 
kell dörzsölnünk, különben egyenetlen lenne 
a vetés A vetés legjobb, ha sorvetőgéppel tör
ténik 15 - 30 cm. sortávolságban. Mélyen vetni 
nem szabad, kötött talajon 1’5 cm.-nyire, la
zább talajon mélyebben is kerülhet a földbe. 
Kipróbált jó csírázó vetőmagból 1’5—-2’5 kg.-ot 
kell holdanként vetni. A csirázó képesség meg 
vizsgálását, a magvizsgáló állomások ingyen vég
zik. A kikelt vetést csakhamar sekélyen meg kell 
kapálni és ha a murokrépa ismét elgyomosodik, 
akkor másodszor már mélyebben, a talajt la
zítva kapáljuk. Nagyon gyoinos földeken har-

I madszor is kell kapálni. Ha nem sokat, csak 
mintegy 1’5 kg.-ot vetettünk, akkor az egye
zés alig szükséges. Ha szükségessé válik az 
egyezés, azt akkor végezzük, mikor a gyökök 
1i2 cm. vastagok s ekkor is legföljebb 8 cm.- 
nyire egyezzük meg.

+ A gabona megdülésének megaka
dályozása. Gyakori és kellemetlen jelenség a 
gabonaféléknél a megdülés, mert akadályozza 
és megnehezíti annak érését, több fehérjét és 

. kevesebb keményítőt fog tartalmazni, a mag 
összeaszott, apró szemű és olyan lesz, hogy 
több korpát ad, s mert nyirkos időjárásnál 
már az aratás előtt csirás lehet és megdoho- 
sodik A megdülés tulajdonképeni oka a tö
kéletlen sejtfejlődósré vezethető vissza a leg
több esetben. Ugyanis ,a növényben, ha az 
fejlődöttségének bizonyos fókája jutott, bizo
nyos sejtcsoportok feladatává válik, annak bi
zonyos szilárdságot adni; ezek képezik a nö
vény vázát azáltal, hogy sejtfalaik megkemé
nyednek. Ha a szövetek nincsenek elegendő
képen kifejlődve, a gabona megdől. A meg
dülés megakadályozása céljából olyan fajtákat 
keíl kiválasztani termelésre, melyek tapaszta
lat szerint erősebb szalmát nevelnek, vagy 

i pedig ha ez nem használna, olyan művelési 
módokat kell alkalmaznunk, hogy a mecha
nikai szövet kifejlődésére a kedvező körülmé
nyek megadassanak. Ez utóbbiak sorába tar
toznak a következők: 1. a ritka vetés, külö
nösen a kövérebb, nyirkosabb s árnyékos fék- 

. vésü földeken; 2. a foszfor és nitrogéntrágya 
együttes alkalmazása őszszel és pedig úgy, 

l hogy az lehető mélyen alászántassék; 3- a 
I vetésnek lehengerezése szárbaindulás után, 
| illetve kalászhányás előtt, részint azért, hogy 

a növények táplálkozását ezáltal lassítsuk, 
részint azért, mert ez esetben a talaj fölött 
levő bütykök legalsója a talajjal érintkezve 
gyökeret vertek s igy állásában megszilárdul
hat; 4. a vetésnek boronálása, hogy általa a 
növények erőteljesebb gyökérképződésre ser
kentessék; 5. a sásolás, vagyis azon munká
lat, melylyel a levőizet egy részét lesarlózzuk, 
a fejlődést lassítjuk és lehetővé teszszük, hogy 
több világosság jusson a tövek közé.

-|- Harc a gyomok ellen. Mindenki előtt 
az az óriási kár, a melyet a gyomok okoznak 
kultúrnövényeinkben; elnyomják ezeket fejlő
désükben, elveszik tőlük a világosságot, mele
get és nedvességet, tanyájául szolgálnak a kü
lönböző növényi ellenségeknek; rovaroknak és 
gombáknak, s végül nem ritkán veszélyeztetik 
embernek és állatnak egészségét egyaránt. A 
gyomoknak ezen sokoldalú káros tulajdonsága 
kötelességünké teszi, hogy azok elszaporodását 
gátoljuk, azok ellen hadat üzenjünk. De ho
gyan lehetséges ez — méltán felteheti valaki 
a kérdést — mikor a legtöbb esetben jófor
mán azt sem tudja a gazda, hogy miként ke
rült a gyom az ő földjébe? Olyan vetőmagot 
használt fel, a melyben egy szem idegen mag 
sem fordult elő s mégis díszesebb a földje a 
sok szinpompában tarkázó gyomnövény virá
gától, mint ama növénytől, melynek termését 
célba vette. E kérdésre válaszunk az, hogy 
igenis lehetséges, mert a gyommag nemcsak 
a vetőmaggal kerülhet a földbe, hanem egyéb 
utón is a trágyával, a hegymosódott mesgyék 
s árokpartokról a szél s viz közvetítésével, s 
ugyanezekről a madarak ürülékével stb. szó
val olyan úton módon, a melyek eredetét ha 
ismerjük, a kellő védekezési eljárásokat is si
kerrel foganatosithatjuk. Nézzük tehát, minő 
eszközökkel, minő fegyverekkel kezdhetjük 
meg a harcot?

Az első főeszköz a tiszta vetőmag alkal
mazása és helyesen kezelt trágya felhasználása. 
Az elsőt bizonyítgatnunk felesleges, mert hi
szen mindnyájunk előtt ismeretes azon köz
mondás igazsága: „A ki ocsut vet, gyomot 
arat“; a mi pedig a másodikat illeti, vonat
koztatjuk ezt a trágyakezelés azon szabályára, 
hogy magtári, raktári, szérüskertbeli s takar
mány előkészítő-hely iség beli söpredéket, szeme
tet a trágyatelepre vinni nem szabad, mert 
azokban sok a gyommag, a melyek a trágya

telepre kerülve, csiraképességüket nem veszí
tik el, s így akkor, a midőn a trágyát földünkre 
visszük, kihordjuk azzal egyidejűleg a gyomok 
millióinak csiráit is.

Második fegyverünk a gyomok ellen: a he
lyesen összeállított vetésforgó, s ezzel kapcsolat
ban helyes talajmüvelési rendszer. Szokásban 
van kultúrnövényeink között ama megkülön
böztetést tenni, hogy azok részint gyomnevelők, 
részint gyomfogyasztók. Bár e megkülönböz
tetés a szó teijes értelmében nem a leghelye
sebb, mégis van annak némi alapja, a mennyi
ben tapasztalásból tudhatjuk, hogy egyes kul
túrnövények között a gyomok tényleg elsza
porodnak, mig másokban a gyomok fogynak. 
De.miért? Azért, mert utóbbiak vagy rend
szeres megmunkálásban részesülnek tenyész
idejűk alatt pl. kapásnövények, vagy pedig 
korán lekerülnek a talajról akkor, a midőn a 
közöttük előforduló gyomnövény még magot 
nem érlelhetett pl. egynémely takarmánynö
vény. Ha tehát mi a vetésforgóban e növé
nyeket akként helyezzük el, hogy gyomneve
lőket pl. gabonaféléket gyomfogyasztók pl. 
kapás, vagy korai takarmány követnek, úgy 
ebben egy biztos eszközt bírunk a gyomok 
kevesbbitésére különösen akkor, ha ügyelünk 
egyúttal talajmüvelési rendszerünkben köve
tendő azon, már sokszor hangoztatott sza
bályra, hogy a tarlót — hacsak lehetséges — 
ideje korán, de. minden körülmények között 
sekélyen szántsuk fel. A szántásra vonatko
zólag még azt is jó megjegyezni, hogy annak 
időpontja akkorra essen, midőn a föld nem 
túlságosan nedves, továbbá, hogy gyomos föl
dek megművelésénél az eke előhántóval le
gyen felszerelve s hogy szántás után a földet 
ne csak boronáljuk, de hengerezzük is.

Harmadik eszközünk, a gyomok ellen: a 
sűrű vetés. Tapasztalásból tudhatjuk, hogy az 
őszi vetésekben rendszerint kevesebb a gyom, 
mint a tavasziakban, mert az ősziekben a 
még őszszel kikelt gyomot elpusztítja a fagy, 
s ugyanazokban a csak tavaszszal kikelőt el
nyomja maga a vetés, a mely ez időre már 
szép sűrű. Igaz ugyan, hogy sokszor maga a 
tél zordsága is közrejátszik, hogy egy sűrű 
őszi vetés tavaszra- megritkuljon elannyira. 
hogy már már annak kiszántására kell gon
dolnunk. Ily esetben, hacsak nem túlságosan 
silány a vetés, ne hamarkodjuk el a dolgot s 
ne fogjunk azonnali kiszántáshoz, mert vagy 
pótvetésben, vagy a műtrágyában van oly esz
közünk, a melyekkel a bajon segíthetünk. Ha 
a ritkulás nem nagymérvű, segít a chilisalétrom, 
mint fejtrágya; ha ellenben már nagyobb, ak
kor vagy a hasonló növény magjával, vagy más 
kultúrnövény magjával pőtvetést eszközlünk. 
Ritka őszi búzát tavaszi búzával, ritka őszi 
rozsot tavaszi rozszsal javítjuk; vagy pedig 
herefélével pótoljuk, hogy mégis némi termést 
kapjunk s a gyomok elszaporodását is meg
akadályozzuk.

IRODALMI SZEMLE.
Hazai lapokból.

A „Áozte/e£"-ben Kovácsy Béla azt az ér
dekes kérdést igyekszik tisztázni, hogy »miért 
nem jó hizó a magyar-erdélyi szarvasmai ha H 
Bevezető részében rámutat a cikk arra, hogy 
mig egy piros-tarka ökör 1’5 -2 kilogrammot 
is gyarapszik naponta, addig a magyar ökör 
ugyanazon a takarmányon csak 0’8—1 kg.-ot, 
igen sok esetben meg éppen csak 0’5 kg.-ot 
hizik. Nagyon helyesen mutat rá cikkíró en
nek egyik jelentékeny okára, arra t. i., hogy 
a magyar ökör jóformán mindig már elcsigá
zott állapotban kerül hízóba, inig a tarka ök
röt, 5 éves korában külön erre a célra vásá
rolják. De ez egyedüli oknak el nem fogad
ható és cikkíró bonctani és élettani kutatások 
és kísérletek alapján kimondja, hogy: ,,annak, 
hogy a magyar-erdélyi szarvasmarha nem 
hizhatik olyan jól, mint a gyorsabban fejlődő 
pirostarka, egyedüli oka a, lassít fejlődés.“ —■ 
Egyedüli oknak nem tarthatjuk azonban a
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Mestitz Mihály és Fiai
Kolozsvár, Maros-Vásárhely,

Unio-utcza 3. és 5. Széchenvi-tér 41.
Elvállalnak tulhalmozott készletük miatt igen 

szép és teljesen kiszáradt

amerikai tölgyfaparketteket, 
úgyszintén azoknak jótállás mellett való le
rakását. Továbbá bárminemű üpület-asztalos 
munkát és teljes bútorberendezéseket a leg

olcsóbb árak és jótállás mellett. (473.)
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Szilágyi Eleonóra
Likőr, Puncs-szesz és Rum-gyára 

KOLOZSVÁRT,
Kossuth Lajos-utcza (Belmagyar) 32. sz. 

Alapittatott 1832. — Telefon sz. 239.
Legfinomabb saját gyártmányú és im

portált Rumok, világhírű Pup.cs-s«,esz és a 
legfinomabb likőrök kaphatók a gyár üzlet
helyiségében, valamint minden helybeli és 
vidéki elsőrangú fűszer és csemege keres
kedésben gyári áron. (474.)
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Hazai márvány-iparvállalat,
A t. bútorkereskedőknek és műasztalosuknak 

ajánljuk helybeli márványipar vállalatunkat. 
Elvállalunk minden e szakmába vágó munká
kat, de különösen bútorokhoz szükséglendö már
ványlapokat, magyar, franczia, belga, olasz és 
szerb márványokból Ízléses és olcsó kivitelben. 
Vidéki megrendelések gyorsan eszközöltetnek. — 
Első Erdélyi Márvány Ipar Vállalat. Foldy 
Antal utódai Kolozsvárt, Ferencz József-ul 58. 
szám. (475.)

lassú fejlődést sem, mert hiszen maga cikkíró is 
íönnebb méltányolta azt a másik, szintén je
lentékeny okot, a hizlalásra való beállítás 
különbségét. A lassú fejlődés következményé
nek mondja Kovácsy azt, hogy a gyomor, ne
vezetesen az ojtógyomor nem'képes nagyobb 
mennyiségű fehérjedús takarmány megemész
tésére, a tüdők túlnagyok lővén, a testben 
igen erős az oxidáció s a fölvett takarmány 
jelentékeny része használatik föl fűtőanya
gul. Lehetséges, célszerű volna-e a magyar 
marhát odamódositani, hogy gyorsabban fej
lődővé, jobb hízóvá váljon? Hogy lehet, bizo
nyítják a Sperker ős Teleki Arvéd gróf te
nyésztései, hogy célszerű-e, azt a következő 
föltett kérdésétől teszi függővé: „Az a kérdés, 
miben rejlik nagyobb haszon, abban-e, ha az 
ökröt használjuk 6—8 évig, de megjavított 
állapotban és legfeljebb fél áron adjuk el, 
mint a hogy vettük, avagy abban, ha csak 
3—4 évig használjuk, de kissé feljavítva ugyan
azon áron adhatjuk el, mint a hogy vettük.11 
Egy így föltett kérdésre sem mondjuk mink azt 
ki a mit cikkíró, hogy az utóbbi a haszno
sabb. 6-8 évi és 3 — 4 évi használati idő kö
zött 3—4 évi több munka az első eljárás 
haszna. Egy ökör évi munkájának értéke — 
minimálisan számítva — 3—4 évig mondjuk, 
hogy csak évi 200 kor., további 3—4 évig, 
vagyis 6—8-ik évében 150 korona. Használati 
ideje alatt hoz tehát:
Az 1-ső 3—4 év alatt á 2CO k. — 600— 800 k. 
A 2-ik 3—4 „ „ á 150 k. _ 450— 600 „

Összesen 1050—1400 k.
Ha egy igás ökör értékét 350 koronára 

teszszük ős a mint Kovácsy mondja, meg
javítva csak fél áron lehet értékesíteni, akkor 
is a budget ilyen lesz:

Használati érték 6—8 év alatt átlag 1200 k. 
Hízás után eladva (fél vételár) . . 175 k.

Összesen 1375 k.
Ez a kérdés első esetében foglalt eljárás 

nyers jövedelme.
A másik eljárás jövedelmei:

3—4 évi használat á 200 k. = átlag—700 k. 
Hízás után eladva (teljes vételár) 350 k.

Összesen 1050 k.
Látjuk tehát, hogy tényleg az első eset 

375 k.-val több jövedelmet ad, hasznosabbnak 
tehát ezt kell tartanunk. De a jövedelem még 
nagyobb lesz, ha a hizlalás után való eladás 
tényleges jövedelmét számítjuk. Mert az föl
tétlenül több a vételár felénél. Egy 350 kor. 
vételárban vett 4-5 éves igás ökör mustra
állapotában, 6—8 évi használat után följa- 
vitva is bizonyosan nyom 600 kg.-ot átlagban. 
Számitsuk az öteg ökör húsát jó alacsony ár
ban, 100 kg. élősúly után 44 koronával, akkor 
nyerünk 264 k. eladási árt. Ezen a reális ala
pon állva az első eset 1464 koronájával szem
ben az utóbbi eset 1050 koronája áll, el nem 
fogadhatjuk tehát Kovácsynak az utóbbi mel
lett való állásfoglalását.

Mi kifogás van ma a gyorsan fejlődő 
fejlődő piros-tarka ökör ellen ?“ kérdi Kovácsy. 
„Jól húz, nagy terhet továbbit, kissé lassú, 
nagy melegben lefekszik a barázdában “, felel 
meg rá ő maga, Ha a magyar marhát inten
zív táplálással gyors fejlődésűvé, tehát kis tü- 
dejűvé formálnák át, talán csakugyan nem 
feküdnék le szintén a barázdába, de kétség
telen, hogy elveszítené egyik legkiválóbb tu
lajdonságát, a serénységét., a mely már szoro
san összefügg a tüdő nagyságával.

A magyar-erdélyi marhát mostanáig iga
vonó képessége tette olyan becsessé. Ha most 
ezt az igavonó-képességet akarjuk tenyésztési 
és takarmányozási úton csökkenteni, akkor 
ezzel megfosztjuk egy kitűnő tulajdonságától 
és nem szerzünk meg vele mást, mint a kö
zépszerű hizékonyságot. Mert a mint a ma
gyar marha intenzív tartással is bizonyos mér
tékben mindig meg fogja őrizni örökölt jó tu
lajdonságát, a jobb igavonó képességet, úgy 
tisztavérben tenyésztve sohasem fogja teljesen 
megszerezni a hízásra való kiválóbb képességet.

Fönti számításunkból kitűnik, hogy a 
magyar marha 6—8 évi igázásával több hasz
not lehet elérni, mint a cikk által javasolt 
3—4 évi igázás után való meghizlalással. Két
ségtelen, hogy a fejlődés lassú a mi marhánk
nál, de ezen javítani csak úgy szabad, ha 
azzal az igavonó-képesség nem csökken any- 
nyival, hogy 6—8 év helyett csak — mint a 
cikk mondja — 3—4 évig lehet .gázni. Ezt a 
könnyebb hizlalás nem képes ellensúlyozni.

Éber Ernő.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK,

Kis hirdetések czimü rovatunkra felhívjuk olva
sóink figyelmét Egy koronáért, mely előre beküldendő, mindenki 
hirdethet s az utalvány szelvényre a hirdetés szövege is felírható. 
A hirdetési megrendelés minden számra legkésőbb csütörtökön délig 
a kiadóhivatalhoz juttatandó.

— IHalálozás.! Az erdélyi gazdatársa
dalomnak egyik buzgó, lelkes tagját vesztette 
el az e hó 8-án elhunyt Csiktaploczai Lá
zár Domokos halálával. A csikvármegyei 
gazdasági egyesületnek egyik alapitója, alel- 
nöke, a közgazdasági és a mezőgazdasági ügyek 
fáradhatlan, tevékeny munkása volt ő sok éven 
keresztül. Elhunyta veszteség nemcsak vidéke, 
de egész országrészünk mezőgazdaságának is.

— A gazdatiszti törvény. Darányi föld- 
mivelésügyi minister a gazdatiszti törvény 
életbelépte napjául május elsejét állapította 
meg. E naptól számittatik tehát az az öt esz
tendő, melynek eltelte után a kötött forgalmú 
birtokon s a külföldiek a külföldön élő magya
rok birtokain csak olyan okleveles gazdatisz
tek lesznek alkalmazhatók, a kik magyar ál
lampolgárok. A törvény végrehajtási rendelete, 
mely egyebek között arról is intézkedik, hogy 
a most szolgálatban levők hogy igazolhatják 
igényjogosultságukat, valószínűleg már a jövő 
hét folyamán meg fog jelenni a hivatalos 
lapban.

— Gazdasági főiskola. Mint a Búd. Lev. 
illetékes helyről értesül, a földmivelésügyi mi
nisztériumban már elkészültek a gazdasági 
főiskola terveivel. Darányi földmivelésügyi mi
niszter azonban, mielőtt a főiskola székhelye 
ős tervezete kérdésében döntene, értekezlet 
elé fogja terjeszteni a gazdasági szakoktatás 
e fontos kérdését.

— A gazdatisztek országos egyesüle
tének jubileuma. A gazdatisztek országos 
egyesületének május hó 5-én tartandó évi köz
gyűlése jóval ünnepélyesebb lesz a szokottnál. 
Az egyesület ugyanis ekkor tölti be fennállá
sának 20 éves évfordulóját. Egyúttal ezt az 
alkalmat akarják felhasználni az egyesület 
tagjai, hogy Datdnyi földmivelési minisztert 
nagyszabású óvációkban részesítsék, a gazda
tisztek jogviszonyait szabályozó törvény meg
teremtéséért. A jubiláris díszközgyűlésre meg
hívták az ország összes gazdasági egyesületeit, 

melyek közül már sok bejelentette képvisel- 
tetését.

— Telepítési bank. Mint a Hitel értesül, 
az utóbbi időben tárgyalások folynak egy kül
földi pénzcsoporttal oly célból, hogy egy na- 
gyobbszabásu telepítési bank állíttassák fel. 
Ennek a telepitési banknak alaptőkéjét 50 
millió koronára tervezik és az állam a leg
messzebb menő állami kedvezményeket biz
tosítaná ennek a banknak. E kedvezmények 
iránt folynak most a tárgyalások ős mihelyt 
a főbb pontokra nézve elvi megállapodás jön 
létre, a pénzcsoport magfelelő biztosítékot tesz 
le ős csak ezután állapítják meg a részlete 
két, melyeket törvényjavaslat alakjában fog a 
földmivelésügyi miniszter benyújtani, mig egy 
másik javaslatban a telepesek jogviszonyait 
állapítja meg a minister. A pénzcsoport, mely 
a telepitési bank létesítésére vállalkozni haj
landó, e célból francia tőkét hozna be.

— Hírek az állandó gépkiállításból. A 
kiállítás képe a nagyhét alatt élőnk volt. Az 
ünnepeket több gazda arra használta föl, hogy 
a kiállítást megtekintve, szükségletét részben 
azonnal kielégítse, részben pedig a következő 
munkálatokhoz szükséges cikkek fedezése 
iránt tájékozást szerezzen. A kolozsvári gazda
sági tanintézet növendékei felhívattak a ki
állítás minél gyakoribb látogatására és öröm
mel láttuk, hogy azt sűrűn is látogatják, nagy 
alapossággal nézve a gépeket; aligha kicsi- 
hető az ettől várható eredmény, miszerint 
majdan a praktikus gazdálkodásban a most 
látottakat felhasználva, képesek lesznek meg
választani a jót. Megrendeléseket tettek e hé
ten Almasun Vazul boronákat, br. Wesselényi 
Miklós viharágyu és tejgazdasági gépekre, Do- 
nogány Gergely szőlőtermelősi felszerelésekre, 
Az unitárius egyház uradalma ekékre. Azon
kívül söbb megbízás érkezett levőlileg, ame
lyek elintézés alatt vannak. Mintegy 40 kiál
lító gyártmányai láthatók me már; ezeknek 
felsorolását 28-iki számunkban fogjuk közölni. 
a látogatók száma e héten 448 volf.

— Az olasz borvám-klauzula. Az erős 
akciónak, melyet a bortermelők úgy nálunk, 
mint Ausztriában az olasz bornak az eddigi 
rendkívül kedvezményes vám mellett való be
hozatala ellen indítottak és kitartással foly
tatnak, valószínűleg mégis meg lesz az óhaj
tott eredménye. Az olasz kormányt ugyanis 
bécsi beavatott körökből kiszivárgott hir sze
rint már hivatalosan értesítették arról, hogy 
az olasz borvámzáradőkot a legközelebb kö
tendő magyar-osztrák-olasz kereskedelmi szer
ződésben többé nem újíthatják meg s a kül
földi borok vámjának mérsékelt felemelése az 
magyar éso sztrák bortermelők érdekében el
kerülhetetlen. Osztrák kormánykörökben úgy 
vélekednek, hogy a házasitásra használni szo
kott olasz borok vámjának mérsékelt feleme
lése e borok versenyképességét más drágább 
külföldi borok ellenében csak elő fogja moz
dítani. Remélik, hogy az olasz kormány ezt 
az érvelést elfogadhatónak fogja találni s hogy 
a kérdést minden nagyobb baj nélkül simán 
el fogják intézni.

— Aratógép-bemutatő Liptó-Szt-Mlkló- 
on.s Az 0. M. G. E. műszaki bizottsága leg
közelebbi ülésén fogja megállapítani a liptó- 
megyei gazdasági egyesülettel karöltve rende
zendő nagyszabású aratógép-bemutató részle
tes prograrnmját s egyúttal a bemutató meg
tartásának idejét. Kétségtelen a mezőgazdaság 
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haladásának egyik főfeltétele, hogy az azzal 
foglalkozó népesség minél több és tökélete
sebb gépet használjon termelésénél; bizonyára 
az 0. M. G. E. eddig is sok haszonnal műkö
dött ezen a téren, de azért nem tartjuk sze
rencsés választásnak, hogy éppen Liptó Szt.- 
Miklőson rendez aratógép-versenyt. A felvidék 
földrajzi helyzete, termelési viszonyai, a né
pesség anyagi és szellemi állapota mind nem 
alkalmasak arra, hogy az intensiv termelés 
egyik legtökéletesebb szerszámját, az arató 
gépet befogadják. A hegyes vidéken űzött kis 
terjedelmű gabonatermelés azt nem is hasz-' 
Hálhatja föl olyan haszonnal és a lakosságot 
mely úgyis nagy rajokban vonul Amerika felé, 
egy jelentékeny keresetétől fosztanák meg a 
netalán elterjedő aratógépek. Talán inkább 
burgonyakapáló- és burgonyakiszedő gépek be
mutatása lenne hasznosabb Liptó-Szt-Miklóson.

— Magyar munkáserö Németországban. 
A német munkáshiány megszüntetésére a német 
körök nagy mértékben kezdik a magyar 
munkaerőt importálni. A württembergi gazdák 
szövetsége 26 munkást szerzett Dőlmagyar- 
országból, köztük nőket is, akik módosabb 
parasztoknál kaptak munkát, De a württem
bergi szövetség az összes gazdasági egyesü
letekhez is köriratot intézett, melyben tudatja, 
hogy a magyar munkások közvetítését elvál
lalja. Főleg nyári munkásokról van sző A 
szerződési főbb feltételek a következők: A 
A munkaadó fizeti az útiköltséget a kiindu
lási ponttól, Szabadkától Becs—Bregenzen át 
a rendeltetési helyig, normális viszonyok közt 
a visszaútazást is Az utazás körülbelül 20—22 
márkába kerül. Ezek á nyári munkások job
bára evangélikus vallásnak. Az az úgyneve
zett „magyar svábok.“ De magyarok és szer
bek is lehetnek köztük. Mindenféle gazdasági 
munkát értenek, szorgalmasak, nyugodtak, jó
zanok, megbízhatóak, bár táplálkozást illető
leg a lengyel munkásoknál valamivel igénye
sebbek. A munkabér felnőtt embernek naponta 
1’20—1*60  márka, nőknek 0’85—1’20 márka; 
a természetben való járandóság hetenként P/j 
font hús, 1- font borsó, 1 font rizs, 172 font 
liszt, 1 f. zsir, 8 f. kenyér, 12 font burgonya, 
37, 1. tej.

— A száj- és körömfájás áthurcolása 
a cselédek által. A német ragálytörvény leg
újabb rendelkezései szerint az a gazda, a ki
nek szarvasmarha-állományában a száj-és kö
römfájás megbetegedés fordult elő s a kinek 
belsősége e miatt zár alatt van, felelős azért, 
ha cselédsége által istállójából a ragály tovább 
hurcoltátik ,A ragálynak a cselédség útján 
való terjesztése mindenesetre könnyen lehet
séges, úgy, hogy egészen méltányos, ha a 
gazda, illetve , cselédje viseli a felelősséget]^ 
kellő vigyázat elmulasztásáért. Természetesen 
fölötte nehéz bebizonyítani azt, hogy a ragály 
terjesztése a cselédség által történt és a tör
vény intenciója is itt főleg arra irányult, hogy 
a gazdák figyelmét fölhívja arra, hogy milyen 
könnyen lehet ezt a ragályt tovább terjeszteni 
és hogy ennek következtében a gazdák szi

gorúan követeljék a védőintézkedéseknek a 
cselédek által való betartását. Egy ilyen tör
vény Angliában is van már épen a száj- és 
körömfájásnál, úgy, hogy talán nálunk is jó 
lenne gondolkodni annak létesítéséről. - 
NE^'SeSZVENYTARS^G KOL^SVARTT 

Deák Ferencz-utcza (ezelőtt: Belközép-u.) 37. sz. alatt 
(Korbuly-ház) olcsó jelzálog és váltókölcsönöket nyújt és 
BETÉTRE 5% SZÁZALÉK KAMATOT AD. 
“ (412.)

Melyik lapra fizessünk elő?
Az erdélyi részekben ezt a kéidést rég 

eldöntötte már a nagyközönség s immár több, 
mint 20 éve részesíti nagybecsű támogatá
sában

az „Ellenzéki-ét,
mely programmjához híven küzd ma is ha
zánk függetlenségéért és gazdasági lelvirág- 
zásáért.

Legutóbbi nagy érdeme az 
„Ellenzék* 4 -nek, 

hogy a hazai ipar és termelés pártolására 
vonatkozó akciót is ö indította meg s az
óta folyton a legnagyobb buzgalommal küzd 
mellette.

helyik lapra fizessünk elől 
a válasz tehát nem lehet más, mint 

az „Ellenzék4í-re, 
melynek kiadóhivatala szívesen szolgál mutat
ványszámmal bárkinek.

Előfizetési ára:
(514.) Egy hóra . . 3 korona

Három hóra . 8 korona.

Sárga János 
ékszerész és órás, Kolozsvárit, 
Wesselényi Miklós-utcza 11. sz.
Nagy raktárt tart mindennemű arany, ezüst 

és drágakő ékszerekből Arany, ezüst, aczél, 
nikkel fali és ébresztő órákból. Részi! ói ék
szereket a legszebb kivitelben, valamint ékszer 
és óra javításokat pontosan. <557.)

Képes nagy árjegyzék ingyen és 
bérmentve.

Részletfizetésre kedvező feltételek mellett.

ÜZLET, FORGALOM
Budapesti állatvásár. Apr. 12.

Az „Erdélyi Gazda*  eredeti tudózitása.
F elhajt ás: Vágómarhából'. 1837 darab ebből 

magy. ökör 1107, magy. tehén 367. Árak 100 kg.-ként magy. 
hízott ökörnél 46—50; 52—58; 60—64 kor.; tarka hízott 
ökörnél 46 —64 kor.-ig ; tehénnél 4f—62kor.-ig; növendék
marhánál 45—56 kor.-ig a minőség szerint. A fölhajtás cca 
300 darabbal kissebb volt a múlt hetinél az árak alakulása 
élénk 1—3 k. javulással. Boriu-vásárra került 1235 db. 
50—60 és 66—74 fül. árban kg.-ként minőség szerint. — 
Bárány eladatott 2148 db. darabonként 5—8 koronáért. A. 
bárányvásáron az irányzat élénk volt.

Mezőgazdák figyelmébe!

Elismert kitűnő hazai gyártmány '

1600 gözcséplőkészletí [ízemben!
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Czim:

ELSŐ MAGYAR 

gazdasági gépgyár 
RÉSZVÉNY-TÁRSULAT

BUDAPESTEN,
KÜLSŐ VÁCZI-ÚT 7 SZÁM.

o

í Gözcséplökészletek
272, 371,4,4 72) 6) 8, 10, 12, lóerejüek.

Magánjáról SyokT
Kérj lile minden szakbavágó kér
déssel bizalommal hozzánk for
dulni. készséggel adunk kime

rítő és felvilágosító választ.
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Árjegyzék kívánatra díjmentesen k Idetik.

A |

Magyar Jelzálog-Hitelbank I 

Képviselősége Kolozsvárit !| 
(Jókai-utca 2. sz., gr. Rhédey-ház, I. em.) 1 

Az intézet alaptőkéje 30 millió korona.
4’/0-os és 472%-os |

Záloglevélkölcsönöket |
nyújt.és pedig 4%-os kölcsönt földbirtokra: 

évi törlesztéssel 5 százalék-,
nagyobb városokban fekvő házakra 40 évi törlesz- 
téssel 5’40 százaléknyi évi részletfizetés mellett és (is 
magasabb leszámítolási árfolyam mellett 4%%-os 
záloglevélkölcsönöket földbirtokra 50 évi törlesz- J. 
téssel 5"40 százalék és nagyobb városokban fekvő (-£> 
házakra 42'/2 évi törlesztéssel 5-65% évi. részlet- # 

fizetés mellett.
---------

A jelzálogul felajánlott erdélyrászi ingatlanok érté- i'ft 
kére és a megszavazandó kölcsön összegére nézve 

az Erdélyi Gazdasági Egylet
bizalmi férfiai adnak véleményt. (1.) 7

A bank képviselőségénél kaphatók 4% és 4%%-os 
záloglevelek, 3%-os és 4%-os nyereménykötvények 

fe SW ®®»® W®® ®

A LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT:
Felelős szerkesztő és kiadó:

TOKAJI LÁSZLÓ.
Társszerkesztő :

JAKAB LÁSZLÓ.
Segédszerkesztő :

ÉBER ERNŐ.
AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET TULAJDONA.

Elsőrangú mükiállitás. (366.)

VILÁG PANORÁMA
KOLOZSVÁR, R. k. status-palota. 

Belépő díj: 20 kr., gyermekjegy: 10 kr.

Nyitva van mindennap 
délelőtt 9-től, este io óráig,

Minden hétre új műsorozat.

Ezen a héten:

NANSEN
északsarki útja.

LÉBER GYULA
első erdélyi sodrony szövet-fonat és szira-áru gyára

KOLOZSVÁRT, Egyetem-utcza 12. szám.

Telefon 439.

Ajánlja minden c szakba vágó munkáit, úgymint: kertek, 
erdők, vadaskertek, szőlők, sírhelyek, stb. bekerítéséhez 
való Gépsodrony-fonatait, majorság! udvarok fo
nattal való bevonását; pincze, padlás, felső világossági, 
magtár és éléskamra ablakok rostélyzatát, áthányó 
rosták, szén, koksz, kavics válogatásához; szikrafogók 
gépekhez. Zöldre festett légy szövet, szelelő <s lólier- 
rosták. Backer-féle rosták és egyébféle használatra

vas-, réz- és czinszövetek, Kruppa-sodrony szegély- 
zetek, aczél tüskés sodrony-kertek s. a. t. bekeríté
sére. Különféle mintákban, iakeretbe foglalt rosták és 
sziták, ruganyos ágybetétek (mátrácz), sodrony-láb
törlők. Képes árjegyzőkkel kívánatra ingyen és bérmentve 
szolgálok. (339.)

Fasor és árnyékfáR
3—4 méter magas 4—5 éves, iskolázott, 
kőris, berkenye, fehér, fekete és zöld juhar,

1OO d.r"b. 50 korona. 
Egyéb fanemek árjegyzék szerint : 

PeCZ Armill, cs. és kir. udvari nnikertcsz, 
BUDAPEST, Vili. Kalvária-tér 8.

(605 II.)
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kemigráfiai műintézete
-g- Budapest

Kossuth Lajos-utcza 15. sz.

e® Klisék %

mindennemű nyomtat

vány képes illusztrált kiállítása 

számára a legiutányosabb árakon vál

laltainak és a legtökéletesebben

készíttetnek el. 
Vidéki megrendelések 

is pontosan 

eszközöltetnek.

használt 3, 4, 6 és 8 lóerejüek, kitünően 

javítva, jótállás és kedvező fizetési feltételek 

mellett

eladók.

Régi gőzcséplőkészletek 
becseréltetnek.

Horváth és Herezeg czégnél.

Budapest, Podmaniczky-utcza 17. sz.
(612.)

Elvállalja mindenféle emlősök és madarak 
élethü kitömését.

Vadászati Tropheák csinos kivitelben és 
agancsok felszerelését.

A kitömött állatoknak nincsen semmiféle veszélyes 
kigőzölgésük, tehát szobában is tarthatók. 

Újdonság! Madarak kitömése relif-kép alakjában.
Érdeklődők szívesen fogadtatnak. (i-SG.)

Már sokan szerencsések lettek egy nálunk vásárolt
sorsjegy által.

|| A legesélydusabb sorsjáték a világon a mi m. kir. osztálysorsjátékunk. E

sorsjegyre 50,000 pénznyeremény jut. I
Legnagyobb nyeremény esetleg

I 71 jutalom (400.000, 1 nyeremény á 400.000, 200 000 2 á 1OO.OOO, 1 á 90.000, 80.000. H 

70.000, 2 á OO.OOO, 1 á 40.000, 5 á 30.000, 1 á 25.000, 7 á 20.000, 3 á 15.000, g
31 á 10.000, (47 á 5000, 3 á 3000, 432 á 2000, 763 á 1000, 1238 á 500, 90 á 30Ó, §

31700 á 200, 3900 ál70, 4900 ál30, 50 á 100, 3900 á 80, 2900 á 40. Össszesen |||

13,160.000 korona, azaz Tizenhárom millió 160.000 korona, fa
r
í

Rí

I

r

SZERENCSENAPTAR 1901. EVRE.

$

Január
K 1 4042 p
S 2 36473 s
Q 3 49544 v
P 4 53718 H
s 5 62452 K
VI 6183478 S
11 7 4053 c
K 8 36475 p
S 9 49711 s
C 10 58719
P 11 62459 H
s 12 83492 I<
V IS 8457 S
I] 14 3740-1 c
K 15 49715 p
8 16 53721 8
C 17 62461 y
P 18 83494 FT8 19 8466 K
V 20 38139 S
[[ 21 51356 c
K 22 55184 p
S 23 62466 s
c 24 83536 V
p 25 8560 JJ
s 26 38250 K
V"27 5Í38Í s
H 28 55186 c
K 29 62472
8 30 S3550
C 31 8568

Márczlus Április
1
2 

~3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19

23

25
26
27

38274 
513S4 
56319 
£1441 
83551 
17349 
38904 
51612 
58019 
3JI79 
83562 
17752 
38913 
51620 
58033 
64486
83564 
17760 
38940 
51630 
58036 
65816 
17797 
38973 
51633 
58016 
65832 
83*84

Pl 
sj
V 
H 
K 
S 
c 
p 
s
V 
H 
K 
S 
c 
p 
s
V 
H 
K 
S
C : 
p ! 
S_: 
vi 
II1 
Ki 
S í 
C í 
p í 
s <

19815
40489
51635 
58050
65835 
83591 
21622 
40497
51636
59503
65839 
85121 
32706 

144336
51613 

> 59504 
:83263
85123
35355
44337
51649 
59519 
83320

1
f_2
:~8

4
5
6
7
8
9

;pr
11

.12
13
14
15
16

"f7
18
19
20
21
22 .
23 .
24 83128
25 35362
26 44347
27 51650
28 59560
29 S3332

I

44373
52329
59576
83383
8G063
35366

52340
59598
83430
86070
35371
48076 
o2oŐ3 
'60033 
8343.6 
89324 
35375 
48087 

,52551

Május
1148569
2 53709
3 62319
4183468 

“5189345
: 6
: 7

8
9

10
11_

?12
13

: 14
15

i 16
17
IS

[20
[21
22
23
24
25

Junins JttllUS Augusztus Szeptember Október November

- ' |v|31185365|

26
27
28
29
30

36462 
4042

36473 
49544 
53718 
62452 
:83478

4053 
36475 

■ 49711 
i53719 
62459 
83492

37404 
49715 
53720 
62461 
83494

8466 
38139 
51356 
55184 
62466 
83536
8560

s 1 38250 11 1 51633 0 1 59560 V 1 83465 K 1 55184 P 1 17797
V 2 51381 K 2 08U46 p 2 83332 H 2 89342 S 2 83b3b S 2 38973
H 3 55186 S 3 65832 s 3 86052 K 3 48569 c 3 8560 V 3 51633
K 4 62472 C 4 83584 V 4 S 4 53709 p 4 38250 H 4 58046
s 5 83550 P 5 19815 H 5 44373 c 5 62319 s 5 51381 K 5 65832
c 6 8568 s 6 40489 K 6 52329 p 6 s34bb V 6 551SG S 6 83584
p 7 3S274 V 7 51635 S 7 59576 s 7 89345 H 7 62472 c 7 19815
s 8 51384 H 8 58050 c 8 83383 V é 36462 K 8 83550 p 8 40489
V 9 56319 K 65835 p y 86063 II 9 49541 S y 8568 s 9 51635
H 10 64441 S 10 83o91 s 10 3o366 K 10 4042 c 10 38274 V 10
K 11 83551 c 11 21622 V u 44382 s 11 364(3 p n 01384 H 11
S 12 17349 p 12 40497 H 12 52340 c 12 49544 s 12 563Í9 K 12 83591
c 13 38904 s 13 51636 K 13 59598 p 13 53718 V 13 64441 s 13 21622
p 14 51612 V 14 595Ö3 S 14 83430 s 14 62452 11 14 83551 G 14 40497
s 15 58019 H 15 65839 c 15 86070 V 15 83478 K 15 17349 P 15 51636
V 16 64479 K 16 85121 p 16 35371 H 16 4653 S 16 38904 b 16 59503
H 17 83562 S 17 327OÖ ö 17 48076 K 17 36175 c 17 51612 V 17 65839
K 18 17752 c 18 44336 V 18 s 18 49711 p 18 58019 H 18 85121
S 19 38913 p 19 01643 II 19 60033 c 19 53719 s 19 64479 K 19 32706
c 20 51620 s 20 59504 K 20 83436 p 20 62459 V 20 83562 S 20 44336
p 21 58033 V ■ír 83263 s 21 89324 s 21 83492 H 21 17752 0 21 51643
s 22 64486 H 22 85123 c 22 35375 A7 22 8457 K 22 38913 p 22 59501
V 23 K 23 35355 p 23 48087 II 23 37404 S 23 51620 s 23 83263
H 24 17760 S 24 4433/ s 24 52551 I< 24 491 lu c 24 58033 V 24 85123
K 25 38940 c 25 51649 V 25 (16040 S 25 53720 p 25 64486 H 25

26 51630 p 26 59519 H 26 83439 c 26 62461 s 26 83564 K 26 44337
0 27 5S036 s 27 83320 K 27 89327 p 27 83494 V 27 17760 S 27 51649
P 28 65816 V"28 8ol28 s 28 35377 s 28 8466 H 28 38940 G 28 59519
S 29 17797 H 29 35362 c 29 48559 V 29 38139 K 29 51630 P 29 83321;

3Ő 38973 K 30 44347 p 30 52581 II 30 51^)6 S 30 58U36 S 80 85128
S 31 51650 s 31 60045 - c 31 65816

Rgi
Éti

Deczember
V 1 35362
H 2 44347
K 3 51650
S 4 59560
c 5 83332
p 6 86052
s 7 35365
V 8 44373
H 9 52320
K 10 59576
S 11 83383
c 12 86063
p 13 35366
s 14 44382
V 15 52340
H 16 59508
K 17 83430
S 18 86070
G 19 35371
P 20 48076
S 21 52503
V 22 60033
H 23 83436
K 24 89324
S 25 35375
c 26 48087
p 27 52551
s 28 60040
V 29 83439
H 30 89327
K 31 35377

Fi

Mindek! kísérelje meg szerencséjét a születés
napjára feljegyzett számmal. Ezen naptárban az év 
minden egyes napjára más szám van feljegyezve, melyek 
postafordulaftall megrendelés esetén nálunk kap
hatók, úgy hogy bárki kiválaszthatja saját számát. JIa‘ 
időközben e szám elfogyott volna, hasonlót küldünk.

Az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.
Az I. osztály eredeti sorsjegyek tervszerű’betétjei a'következők:

egy nyolezad (78) frt —.75 vagy 1.50 korona egy negyed (7J frtl.50 vagy 3.—korona 

„fél (72)frt 3— „ 6.— „ „ egész (71)frt6.— „ 12.— „
A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összegnek postautalványon való előzetes beküldése ellenében 

megküldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megbízásokat kérünk azonnal, de legkésőbb
f. é. április hó 21-ig

____ BB • BS

T O
közvetlenül hozzánk beküldeni.

FIÓKOK:

11

(622.)

IC J^b és 1"^
BANKHÁZA

IBTTTD.^IFCEZS'T’, V., Váci-körűt 4/a.

Muzeum-körut

Erzsébet-körut
Sok és igen nagy nyereményt fizettünk ki nagyrabecsiilt vevőinknek és pedig 

rövid idő alatt öt millió koronánál többet.

54.

f. török a. és míttáual, Bníajast
Ezennel megrendelek a m. kir. szab, osztálysorsjáték I. osztályához ........................darab eredeti

osztálysorsjogyet a hivatalos tervezettel együtt.
utánveendö. |
Utalvánnyal küldöm. } A nem kívánt törlendő.
mellékelve bankjegyekben (bélyegekben) (

Megrendelő levél levágandó.

A korona összeg iá
$ 

gí
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Gazdák Biztosító Szövetkezete
Budapest, V., Mária Valéria-utcza 10. (Thonet udvar)

az Országos Magyar Gazdasági Egyesület

úgyis mint a

Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége

Összesen: 1.60 ,000 kor.

erkölcsi támogatásával. Alakult: 1900

Biztosítéki alap:
Kormány hozzájárulása ........ 400,000 kor.
Alapítványok és üzletrészekben . . 1,200,000 kor.

BIZTOSÍTÁSOKAT elfogad tűz- és jégkár ellen.
Az üzlet eredményében biztosított tago.r a dljaranyüan részesülnek.

Biztosítási ajánlatokat elfogad közvetlenül a központ vagy a képviselők köz
vetítésével. Felvilágosítással és nyomtatványokkal minden irányban kész

séggel szolgál(498.) az igazgatóság.

®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®o®®®

| | aczél gerendelylyel. állítható szarvakkal, 
páncéllemezekkel, acél * n t vé ny-ekete sttel.

Többvasú ekék, HÜ S01 StS
Finom-, szántó-, csukló- és rét-boronák,
Háromtagú- és egytagú hengerek, 
Szabadalm. egyetemes-sorVetögépek.

UMRATH ÉS TÁRSA BUDAPEST,
V., Váczi-körút 60. szám,

(rözcséDlökészlelek 12 lóerőig Ipari mozdonyok 100 lóerőig.

613—1901. szám. A szamosujvári 
kir. országos fegyintézet részére folyó évi 
április 30-án délelőtt 11 óráig beadandó 
Írásbeli zárt ajánlatok alapján beszer
zendő

700 métermázsa szürke, erdélyi, szálas, mosatlan 
gyapjúnak szállítása tárgyában, 

annak megjegyzése mellett,hogy száz-száz 
mmázsára is lehet ajánlatot tenni, megkere
sésre szívesen ad részletes felvilágosítást

(620> az igazgatóság.

Állattenyésztő gazdák figyelmébe! -w
Az „Alsófehérvármegyei Gazdasági Egyesület"

Nagy-Egyeden, 1901. május hó 4-én

rendez
Díjazás alá esnek:

I. Magyar*  Erdélyi fajtánál: községi bikák, borjas tehenek, tenyész- 
tehenek és üszők.

II. Havasi, esetleg pinzgaui fajtánál: 1 3 éves bikák, tehenek és üszők.
III. Bivalyok: Bivalybikák és tenyészbivaly-tehenek.
IV. Sertés: Kisbirtokosok kanjai.
V. Juhok : Kisbirtokosok kosai.

Kitűzve 50 különböző dij 1000 kor. értékben.

Bejelentések intézendők SZÉKELYHISY VIKTOR gazdasági egyesületi'; 

titkár úrhoz NAGY-ENYEDRE, hol a kiállítást illetőleg bővebb felvilágo
sítás*  nyerhető. (621.)

Emmerling-féle szab, gyorstüzelő 
Villái? ágyú.
Első dijakkal kitüntetve: gy

Budapest, Szeged, Debrecen, Bada
csony, Pozsony, Győr, Padua.

Jégeső elleni védekezésre legjobbnak bizonyult. 
Feltétlen biztos hatását számos elismerő nyilatkozat és 

díszoklevél igazolják.

Kezelése teljesen veszélytelen, alkalmazása 
teljes sikert biztosit.

A legnagyobb esőben és viharban egyaránt használható. 

Hatása felülmulhatlan.
Olcsóságánál fogva nem csak szellőkben, hanem a 

mezőgazdaságban is alkalmazva van.
1 drb. szab. Vihardgyű 44 korona
100 drb. lőveg . ... 24 korona.
Fagy elleni füstölők ca 6—6’/, kilós ládákban 1 

láda 80 fillér.
Megrendelhető :

Emmerling Adolf gyárosnál
BUDAPEST, gróf Károlyi u. 26. szám.

tisö tujmi KlTUKTtWt:
Budapest Sztgsd.ítorráteft., 

BaJacs'.my Po.’sofjr .
Győr Paduafo^fzoruj

E
“ St-Wü

4- , ....
BTO tVttB f ICRWtfiíONFtíöl ?? 

• VCLT fMDdüm.1, ' 
. uswisrannwfflü 

A ARJtCYTfKfK WWtJÍJVt RÖtDnWI'

TŰZIJÁTÉK SZAB. VIHAR AGYÚ ÉS MKLYA GYÁROS < 
6sörKÁKevntnaÁ26. BUDAPEST fiiAir fRsfBtifALViW ó

í Kwizda-féle Restitutionsfluid.

40 év óta udvari istállókban, e nagyobb katonai és 
polgári istállókban használatban, nagyobb fárado
zás előtti és utáni cró'sbitésre, rángatodzásnál az 
idegek merevségénél stb A lovakat az idomitásnál 
kiváló tevékenységre képesíti. Valódi csak a fenti 
vedjcgygyel, kapható Ausztria-Mngyarország összes 

gyógyszertáraiban és drogueriáiban.

Franz Joh, Kwizda tí.t'SSí 
kerületi gyógyszerésznél Korncubnrg, Bécs mellett. 

 (328. 1.)
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Kishirdetések felvétetnek (minden héten 
csütörtök délig): a Kiadóhivatalnál, Kolozs

várt, Deák Ferencz-u.: 13. sz. emelet. KIS
üiigL Előre fizetendő

HIRDETÉSEK.
Levélbeli tudakozódásokra felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal, ha a szükséges válasz levél

bélyeg mellékeltetik.

Ezen rovatban minden 20 □ ciu., vagy ennél kisebb területű — 50 szóig terjedő — hirdetés egyszeri közlése 1 koronába kerül. Egész évi (52-szeri) közlés ára: 48 korona 
mely évnegyedenként, vagy havonként is fizethető. A hirdetés legkönnyebben megrendelhető utaJványlapon, melyre a szöveg is felírható. A jelzett mennyiségen felül minden 

szó 4 fillér vagy minden n cm. 5 fillér. Tudakozódásoknál csak a kishirdetések számára kell hivatkozni. Támpéldány csak egy küldetik 1

Alkalmazást keresők:
Gazdatiszti állást ke
res vagy ideiglenes 

munkát is elfogad igen 
ügyes gyakorlati gaz
da. Czime 336. szám 
.alatt megtudható a 

kiadóhivatalban.

Kovácsnak ajánlko
zik teljesen képzett 
gyári kovácssegéd ura
dalmakba. Czime 336. 
szám alatt megtudható 

a kiadóhivalban.

Alkalmazást nyernek:

Ispánt keresek jú
lius i-re. Csakis gya
korlati képzettség- K 
gél is biró, életrevaló, 
értelmes, megbízha
tó, józan és erélyes 
ember pályázzon.

Javadalmazás: 480 
korona, 060 

liter búza, 960 liter 
kukorica, 365 lit. tej, 
2 süldő, 800jj öl ku
koricás, lakás, tűzifa, 
veteményes. Nőtlen

nek teljes ellátás.
Lapusnyak,

u. p. Hunyad-Dobra.
Cs. Lázár László.

(Hlő.)

Nőtlen borász növen
dék kerestetik 1800 
holdas birtokba gya
kornokul. A birtokon 
minden gazdasági ág 
miveltetik. Szorgalom, 
megbízhatóság és eré- 
lyesség főkellékek. — 
Teendői az erdészet, 
borászat, mezőgazda
ság és állattenyésztés 
körüli szolgálatok és 

felügyelet.
■6 hónapig csak ellá
tást kap, azontúl meg

felelő fizetést is.

Pályázók forduljanak:
. Engi Elek tiszttartóhoz

Komlód, (G19.)
u. p. Nagy-Nyulas.

Franck Henrik fiai pót
kávégyárosok : gyárak: 

Kassán és Zágrábban. 
Valódi »I‘T:ui(-k« kávé-pót

lók kapható az ország 
minden jobb fűszerkeres
kedésében. (5il.)

Vízvezeték és csatorná
zási vállalat. BARANYI 
JÁNOS, épület műbádogos 
és szerelő Kolozsvár, 
Széchenyi-tér 7. sz Csa
tornázások, vízvezetékek 
és fürdőszobák berende
zését, valamint ezek éves 
javítását jutányos árban 
elvállalja. Telephon 11)1

(470.)

Duiator által a czipőtalp 
egyszerű bekenéssel ötször 
oly tartós és vizáthatlan 
lesz. E kiváló hazai készít
mény nagyon sok takarékos 
embernek szerez örömet és 
bizonyára, kevés családnál 
fog hiányozni nemsokára. 
Ara 1 és 2 korona. Postán 
küldi a Duratorgyár, Bu
dapest, Lipótkörut3.1 k.20 
előieges beküldése után. — 
Kapható azonban mindenütt.

(áll.)

Simonffi István me
zőgazdasági gépgyára, 
vas- és fémöntődéje 
Kolozsvárt, Kültorda- 
utcza 48. sz. Telefon 
85. sz. — Kívánatra 
árjegyzék és költség

számítás bérmentve 
küldetik. (464.)

DROOTERIA."bürger frigyes"
KOLOZSVÁR,

Gyógyárúk, kötszerek, be
tegápoláshoz szükséges min
dennemű kellékek, illatsze

rek, pipere-czikkek dús 
(358.) raktára.

Kimoshatlan RUHAJELZÖ- 
TÉNTA fehérneműnk jelzé
sére kapható Tintner J. E. 
bélyegző-gyáros és vésnök 
üzletében Budapest, Kígyó- 
utcza 10. szám. (512.)

B. Bak Lajos Ö csász. 
és kir. Fensége Klotild 
íŐlierczegnó' udvari 

szállít ója és az arany 
koronás kereszt birto
kosa mii fintor és épület 
asztalos munkák és 
parquctle gyári üzlete 
Kolozsvárt. Alapitta- 
tott: 1869. (4661

Rock István Budapest- 
Kelenföldi '■ózgépek, gőz
kazánok. Malom-, jéggyá
ri-, hűtő-, tégla- és olaj
gyári berendezések. (512.) 

Paris: 
Grand Prix: 

Vetőmagvak, 
Kaphatók az árak pos
tautalványon való előzetes 

beküldésével szemben 
(zsákok árai utánvétéinek) 

Gróf 

Teleki Arák 
drassói uradalmában, 

u. p. Koncza.
ab Koncza, mig készleten,

50 kilós zsákonként:
Lóhere

Egy magfajból 3 mm. vételnél 
3% engedmény vonható le. 
Oberndorfi és övári 

répa
Székely tengeri, 

lóbab
Prairie királyné ten- 

geri
Székely kincs korai 

burgonya 
kaphatók még:

Sorfák, csemeték 
Pekingi kacsák és 

magpr 

bikák

TOKA J,
KOLOZSVÁRT, 

zongora, harmonium 
és czimbalom 

raktára, hol a leghíre
sebb gyárakból van
nak zongorák, a me
lyek 350 forinttól 1200 

forintig terjedő árakon 

részletfizetésre is kap
hatók. Iskolai és tem
plomi liarmoninmok, 

valamint Scliunda-féle 

czimbalniok.
■ (462.)

Hantz Sándor
könyvkötő.

Ezelőtt Hantz György 
társa, Kolozsvárt, Jókai- 

utcza 2. szám"
E szakmához tartozó 

munkákat versenyt felül
múló Ízléssel tartósan és 
olcsó árért készítek. Fi
zetések fél vagy egész 
évi elszámolásra történ
hetnek. (555.)

A czlinro kérem vigyázni

(543.)

Első magyar „GumosiF, 
bélyegző-gyár. Budapest,
VI.,  Lovag-utcza 19. sz. 
Készít: „Gumosit" bélyegző
készülékeket, ládák, zsákok, 
egyenetlen tárgyak és álla
tok lebélyegzésére. Vegyileg 
preparált, különféle szinü 
olajfestékeket M. kir. szab- 
Hordó-tapaszt. Nagy választék 
minden nagyságú ruggyanta 
bélyegzőkben és párnákban. 
Különlegesség : Zsebben hordható 
állatbélyegzök. (516)

Föld- és háztulajdonosok, 
kik olcsó kamatláb és elő
nyös visszafizetési feltételek 
mellett kölcsönt óhajtanak 
felvenni, avagy pedig a már 
meglevő magas kamatú tar
tozásaikat olcsóbb kamatú 
kölcsönnel felcserélni óhajt
ják, forduljanak felvilágosí
tásért Somogyi Imre bankbizomá- 
nyos ingatlan és jelzálog for
galmi intézetéhez (Budapest, 
Eastébet körut 23 ) Ugyan- 
lor állami vagy magánhiva- 
ttznokoknak, katonatisztek
nek és kereskedőknek köte
lezvényre v. váltóra diszkré
ten és útódijazás mellett 
előnyös feltételű kölcsönök 
eszközöltetnek. Levélbeli 

megkeresésekhez válasz-bé
lyeg melléklendő. (581.)

Lóheremagot,
egyéb gazdasági magot, 
mindenféle gabonát, leg
magasabb áron értékesít és 

mintázott ajánlatot kér

WOLF SOMA
mag , gabona- és termény
ügynökségig külföldi cégok 
képvisolőjo BUDAPEST,

(VII., Kerepesi.ut, 10. szám.) 
(624.)

▼AAAAAAA

Május 4-én átadólag 140 
darab, tiszta vérü, 3 hó
napos — fele heréit ár- 
tány — fehér szőrű, szép 

g=|zr| I mindennemű értékpapírokra (visszafi-
rllllPnpM ze'és tetszés szerinti részletekben) a lég- LlUiuUvii kedvezőbb feltételek mellett kaphatók

VILMOS
bank- és váltóüzletében, osztálysorsjáték főelárusitója

BUDAPEST, V., Fürdő-utcza 10.
Vidéki megkeresések a leggyorsabban és legjobban le- 

intéztetnek. (564.)

HASS ANTAL
i avanyozó-üzlete &

Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza 14. szám. g 
’ Aranyozó műhelyében készít uj képkereteket tükörkere- 
!. teket, consolokat, szalon-asztalt, fiiggönytartókat. Mindenféle gs 

aranyozott bútorokat elvállal jutányos árban felelősség mellett
Régi keretek aranyozását jutányos árban.

Továbbá templomi aranyozásokat, uj oltár készítését 
rajz szerint. Régi oltárok újbóli aranyozását a legjobb csi
szolt aranynyal . •

jutányos árban, felelősség mellett elvállal.
Oltár gyertyatartókat, feszületeket jó. tiszta és tartós 

aranynyal, aranyozásáért felelősséget vállalok.
Pontos kiszolgálás 1(522.)

Láng és Lovass
gépolaj és gépzsir-gyára

BUDAPEST, V. Váczi-ut 140.

: (602.)

Ajánlja legjobb minőségű

gépolaj, 
hengerolaj, 

gépzsir gyártmányait.

Megrendelések közvetlenül az „Erdélyi 
Gazdasági Egylet “ védnöksége alatti ál
landó gazdasági gépkiállítás igazgatóságá

hoz Kolozsvárt, intézendők.

Hazafiak! (359.)

Üzletünknek 30 év óta megszerzett jó hírnevét továbbra 
is fenntartani óhajtjuk, daczára hogy az általános árfelemelés 
bekövetkezett, üzletünkben még a régi jutányos árban szolid 
kiszolgálás mellett minden kézmü, rövidáru, Vásznak, Czipő, ka/ap 
és gyermekjáték kapható cs iparkodunk a külföldi árukat hO _ 
készítménnyel kicserélni. Nagy raktár zsebro-bőrből, különlcgc 
fcrli és női kivágott gombos és magas fűzős czipő árukb

Monogrammok és hímzések a legújabb minták Jutányosán elényomalfitnak.

Központi nagy áruház!

KOIIN ’EAJOS ÉS TÁRSA
Kolozsvár, belhid-ufcza 24. (a m. kir. posta-palota mellett.)

inangalicza malacz eladó. 
2u" i, kiveréssel darabja 
6 frt. 10% kiveréssel da
rabja 5 frt 50 kr. Legelő 
bérelhető továbbra is — 
úgy malac eledel helyben 
kapható. Helyiség ingyen 1 
— Tudakozódhatni Jónás 
Bálint ezimen Kolozs- 
Borsán. Ugyanott Ayles- 
büri, külön kezelt réce 
tojás, drbja 20 fillérért 
kapható 1

(614)

▼▼▼▼▼▼▼▼
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Chicagói 'aratógépgyár

A legnagyobb kitüntetések

aratógépek és kévekötőfonalért.
Minden versenyen első..

Kitűnő minőség, bámulatos 
munka.

....

Iroda és raktár:
BUDAPEST, V. Váci-út 30. szám.

William J. Stillman
igazgató.

A Orand-Prá-ral
és

arany érmekkel kitüntetve

Parisban az 1000. évi

világkiállításon.

A kolozsvári gazdasági gépkiállításon 
1900-ban díszoklevelet nyert.

Ne rendeljen gépet vagy kévekötő
fonalat, mielőtt a

Mc Cormick-féle gépeket
látta s azok árát megtudta.


